
การสัมมนาและระดมความคิดเห็น โครงการศึกษาและพัฒนาประมวลรัษฎากร 
เร่ือง“ภาษีไมยากอีกตอไป มารวมใจแกไขประมวลรัษฎากร” 
ณ หองประชมุชั้น 10 คณะนิติศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลยั 

วันที่ 26 มีนาคม 2551 08:30 – 12:00 น. 
 
ปาฐกถานํา 
โดย ศาสตราจารยเกษรี  ณรงคเดช นายกสภาวิชาชีพบัญชีในพระบรมราชูปถัมภ 
 

“แนวคิดเกี่ยวกับเรื่องการทาํบัญชีเพ่ือใหกรมสรรพากรพิจารณา    โดยที่ดิฉันเห็น 
หัวขอแลวก็ดีใจ มีความเปนธรรม ซึ่งก็ตรงกับสิ่งที่ดิฉันนําเสนอวาที่ดิฉันตองการ อยางคราวที่
แลวดิฉันไปพูดทีหนึ่งแลว ไมทราบทานไดไปฟงหรือเปลา ดิฉันบอกวาในฐานะนกับัญชี ไมไดมี
ความตองการไมใหทําบัญช ีแตตองการทีว่าทําบัญชีใหถูกตอง คือทําบัญชีชุดทีเ่ปนจริง ไมใชชุด
จริงที่ไมจริง เพราะฉะนั้นตรงนี้ เวลานี้เรามีปญหาเกี่ยวกับทําบัญชชีุดจริงที่ไมจริง    เพ่ือนําไป
ยื่นเสียภาษีอยู แลวทางการก็รูนะ กรมสรรพากรก็รู รูแลวก็รบัเอาไปคํานวณภาษี     แตทํา
อยางไร จากการริเร่ิมของคณะนิติศาสตร แลวกค็ณะบุคคลที่ริเริ่มน้ัน ดิฉันขอชมเชย ทั้ง
เจาหนาที่กรมสรรพากร ทั้งอาจารย และผูปฏิบตัิที่มีสวนเกี่ยวของกบัทางดานภาษี ทําอยางไร
ถึงจะใหมากอใหเกิดทัศนคติ วิสัยทศัน และการทํางานที่จะชวยเสรมิสรางประเทศ เพราะฉะนัน้
สิ่งที่ดิฉันอยากจะนําเสนอในวันน้ี ก็จะกลาวสั้น ๆ วาทําอยางไรจึงจะชวยใหมีการจัดทําบัญชทีี่
เชื่อถือได นี่ก็คือหลักการของนักบัญชีนะคะ เพ่ือประโยชนในการขอกูเงิน โดยเฉพาะ SME และ
เปนการขยายฐานภาษีใหกบักรมสรรพากร เพราะฉะนั้นถายึดหลักการนี้ ดิฉันไมตองการที่จะไป
ชวยบริษัทใหญ ที่เขาตองทําบัญชี properly อยูแลว แตวาธุรกจิสวนใหญของประเทศเราที่มี
ปญหาคือพวก SME  เพราะฉะนั้นทําอยางไรถึงจะชวยใหพวก SME นั้นสามารถทําบัญชีไดโดย
ยึดหลักการทีง่ายแกการปฏิบัติ และมีความเปนธรรม งายแลวก็เปนธรรม เน่ืองจากวาเปนการ
แสดงขอมูล ความเปนธรรมมาจากการที่การทําบัญชนีั้นแสดงขอมูลตามจริง ไมใชแสดงขอมูลที่
ไมจริง แลวก็ยอมรับเอาไปเสียภาษี ทําอยางไร งาย เปนธรรม แลวก็สะทอนความเปนจริง ถา
ยึดหลักการตรงนี้ ถาทําตามหลักการที่ตัง้เอาไวนี้ได จะเกิดประโยชน 3 ขอ หนึ่ง ชวยขยายฐาน
ภาษีใหกับกรมสรรพากร อันนี้เรายึดหลักเลย ไมใชชวยใหเขาทําบญัชีแลวบอกวาทําให
กรมสรรพากรจัดเก็บภาษีไดนอยลง เปลา วิธีการทีดิ่ฉันยึดหลักการไว ตั้งแนวปฏิบัติไว ก็คอื
ตองการชวยใหกรมสรรพากรจัดเก็บภาษีไดมากขึ้น เปนการขยายฐานภาษี ขยายไปสู mass 
ไปสูธุรกิจที่เปนธุรกิจขนาดใหญของประเทศ จะเห็นวาธุรกิจที่ไปจดทะเบียนกบักรมพัฒนาธุรกิจ
การคานั้นมันกวา 400,000 ราย และในนัน้เปนธุรกิจขนาดเล็กเสียกวาครึ่ง เพราะฉะนั้นฐานภาษี
พวกนั้น เราอยากใหเขามาอยูในฐานภาษีของกรมสรรพากร  

ถาหากเมื่อไหรที่ทําใหเกิดความงาย มีความเปนธรรมกับเขา ก็จะทําใหกรมสรรพากรได
ภาษี ก็เปนการชวยประเทศ เราไมตองการใหเปนการหนีภาษี จุดหนึ่งดิฉันไมตองการใหหนี

 ๑



ภาษี อันนี้ก็เปนความคิดวาทําอยางไรจึงจะเสนอแนวคิดถาหากยึดบนหลักการนีไ้ด ชวยขยาย
ฐานภาษี ที่หาวิธีงาย เปนธรรม เพ่ือเปนการจูงใจใหธุรกิจที่เปน mass ของประเทศคือ SME นั้น 
จัดทําบัญชีเพ่ือใหเสียภาษี มีจํานวนผูที่เสียภาษีเพ่ิมมากขึ้น ไมใชใหเขาเสียภาษมีากขึ้น แตให
เขาเสียภาษีเปนธรรม แตใหเขามีจํานวนมากขึ้นที่เขามาอยูในฐานภาษี ประการที่สองคือชวยให
รัฐไดรับเงินภาษีเพ่ิมขึ้น หนึ่งคือชวยใหธุรกิจอยางนั้นสามารถทําบัญชีเปนจริงไดโดยงาย 
ประการที่สองคือชวยขยายฐานภาษีใหรฐัจัดเก็บภาษีไดมากขึ้น ประการที่สามก็คือชวยให
สถาบันการเงนิมีหลักฐานทีเ่ปนจริงในการพิจารณาใหสินเชื่อในการกูยืมเงิน ซึ่งอันน้ีก็ชวยพวก
สถาบัน ธนาคาร SME อะไรพวกนี้ไปในตัว ที่เขารองมาสูที่สภาบัญชีมากเลย บอกวาทํายังไงถา
จะใหสินเชื่อตามนโยบายของรัฐ แตไมมีอะไรที่จะมาพิจารณา เอามาเปนหลักฐานในการ
พิจารณาได เพราะฉะนั้น ตรงนี้นี่ก็คือหลักการ ดิฉันก็อยากจะกลาวเปดสั้น ๆ อยางนี้วาสราง
การจัดทําบัญชีที่งาย เปนธรรม ขยายฐานภาษี ใหรัฐจัดเก็บภาษีไดมากขึ้น อันนี้ก็คือกลาวสั้น ๆ 
สําหรับรายละเอียดนั้นทานอาจารยอวยพรจะเปนผูชี้แจง และเปนผูขยายคําอธิบายใน
รายละเอียดใหกับทานในเวลาตอไป” 
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ผูดําเนินรายการ คุณวิศิษฐ ลิ้มลือชา เหรัญญิกสภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย 
วิทยากรภาคเอกชน คุณอวยพร  ตันละมัย สภาวิชาชีพบัญชี 
 

“ชวงแรกนี่เราจะนําเสนอปญหาภาษีอากรนะครับที่คิดวาเปนประเด็นที่นาสนใจ เม่ือ
อาทิตยที่แลว สภาวิชาชีพบัญชีไดจัดอบรมสัมมนาระดมความคิดเห็นในเรื่องน้ีเหมือนกัน ใน
หัวขอ “ประมวลรัษฎากร : จุดที่ตองแกไข” ซึ่งในครั้งนั้นมีผูเขารวมสัมมนา 60-70 ทาน หลาย ๆ 
ทานก็ไดมาอยู ณ ที่นี้ดวยนะครับ ก็มีการเสนอประเด็นตาง ๆ ที่นาสนใจ ซึ่งผมก็ไดรวบรวมมา
นําเสนออีกครั้งหน่ึง ถาเราพูดถึงปญหาภาษีอากรตามประมวลรัษฎากรนั้น ถาใครทํางานอยูกับ
ภาษีอากร ทานจะเห็นไดวามีปญหาเกือบทุกมาตรา มากหรือนอยแลวแต” 

 
ประเด็นที่ 1 SME 

เสียภาษีอากรสําหรับธุรกิจขนาดเล็ก SME เม่ือสักครูทานนายกสภาวิชาชีพบัญชี ทาน
อาจารยเกษรีก็ไดพูดไปแลวเบื้องตน วาปจจุบันเรามีธุรกิจ SME เยอะมาก และเราก็อยากให
ธุรกิจ SME นั้นขยายตัวเพ่ิมมากขึ้น แตปจจุบันเขามีปญหาอะไรบาง ปญหาหนึ่งคือเร่ืองการเสีย
ภาษีอากรของเขา ธุรกิจ SME ขนาดเล็กก็จะมีคาใชจายตาง ๆ คาใชจายบางอยางเขาอาจจะไม
มีเอกสารหลักฐาน เชนไปซื้อสินคามาจากรานที่ไมออกใบเสร็จ อันนี้เราตองยอมรับวามันเปน
ความจริง หรือเขามีเอกสาร แตไมมีกําลังในการจัดทําบัญชี ไมมีเงินจางนักบัญชีที่ราคาแพง ทํา
ใหการเก็บเอกสารตาง ๆ ไมเรียบรอย ไมพรอมที่จะทําบัญชีอยางเต็มรูปแบบ เน่ืองจากเขาเปน
บริษัท การเสียภาษีตองคํานวณจากกําไรสุทธิไมเหมือนกับบุคคลธรรมดาที่หักคาใชจายออกได 
แตกรณีของบริษัทตองคํานวณกําไรสุทธิมีผูตรวจสอบบัญชีรับรอง ปญหาของ SME คือ
คาใชจายตาง ๆ เหลานี้ บันทึกไดไมครบถวน ทําใหเปนภาระภาษีอากรกับเขาคอนขางมาก เขา
ตองรับภาระภาษีเยอะ เขาพยายามเขาสูระบบ เม่ือเขาสูระบบก็ขาดรายได ซึ่งการจัดเก็บภาษี
อากร หลักการเบื้องตนก็คือวาเราตองทําอยางไรที่จะดึงผูที่เสียภาษีอากรเขามาอยูในระบบกอน 
แลวหลังจากนั้นก็คอยตามไปดูเรื่อย ๆ วาเขาเสียครบถวนหรือยัง ดังนั้นขอเสนอของทางสภา
วิชาชีพในเบื้องตนก็คืออยากจะทําอยางไรที่จะจูงใจใหธุรกิจ SME ขนาดเล็ก ใหเขาเสียภาษีได
ในระดับเบื้องตนกอน หลักการก็คือวาเราจะใหเขาเสียภาษีจากกําไรสุทธิขั้นต่ํา ถาเราดูรายการ
กําไร-ขาดทุนในสไลดหนาที่ 4 ก็จะมีรายได มีตนทุนตาง ๆ หักตนทุน หักเงินคาจาง คาใชจาย
ตาง ๆ ออกมาเปนกําไรสุทธิ หลักการใหญ ๆ พวกนี้เราจะเห็นวาบางอยางมีหลักฐาน ติดตามได 
บางอยางอาจจะไมมีหลักฐาน เสร็จแลวเขาก็คํานวณกําไรสุทธิออกมา สมมติวาเขาคํานวณกําไร
สุทธิมาตามความเปนจริง ปญหาคือกรมสรรพากรจะไปตามเก็บภาษีอยางไร กรมสรรพากรก็ไล
ดูเอกสารทุกอยางวาครบถวนหรือเปลา อันน้ีก็จะเปนภาระแกเขาคอนขางมาก ทางเราก็เสนอวา
นาจะกําหนดกําไรสุทธิขั้นต่ํา ซึ่งเหมือนกับบุคคลธรรมดา ที่กฎหมายยอมใหหักคาใชจายเหมา
ได เชนถาขายสินคา หักคาใชจาย เหมาได 80% เปนตน เราก็เปรียบเทียบดูวา ถากําไรขั้นต่ํา
ของเขาเปนเทาไหร แลวเก็บภาษีใหนอยที่สุดจากกําไรขั้นต่ํา ซึ่งขอเสนออันน้ีหากพูดตามความ
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เปนจริงกรมสรรพากรก็ใชอยูเหมือนกันนะครับ แตไมไดเปนกฎหมายตรง ๆ ถาเขาไปอานดูคํา
พิพากษาฎีกาหลายคดี เวลากรมสรรพากรไปตรวจบัญชีบริษัทแลวหาหลักฐานรายจายไมได 
กรมสรรพากรก็หักคาใชจายเหมาให ซึ่งผูเสียภาษีบางรายก็ไปรองศาล ฟองศาลวาไมถูก ศาลก็
บอกวาก็คุณไมมีรายจาย กรมสรรพากรหักเหมา 50% 70% ก็เปนบุญเปนคุณแกโจทกอยูแลว 
อยามาฟองอีกเลย เพราะฉะนั้น ศาลก็ยอมรับ เพียงแตเราจะทําอยางไรใหออกมาเปนกฎเกณฑ
ที่เราสามารถใชได ขอเสนออันนี้มีนักบัญชีบางทานที่ไมสงเสริมใหคนทําบัญชี ซึ่งผมก็ดูวาตาม
ความเปนจริงเขาก็ไมทําบัญชีกันอยูแลวเหมือนกัน ถึงจะบังคับใหทํา เขาก็ไมทํา เพราะเขาไม
พรอมที่จะทํา สูเราพยายามเอาเขาเขาระบบ และใหเขาเสียภาษีอยางต่ําไปกอน แลวจนเม่ือไหร
ที่เขามีฐานะดีขึ้น พรอมที่จะเขาระบบอยางเต็มรูป ก็คอยไปดูตอนนั้น แลวก็จํากัดเฉพาะธุรกิจ
ขนาดเล็กเทานั้น สวนขนาดกลางหรือใหญ อันนั้นเขาพรอมอยูแลว เราไมไปแตะตอง อันน้ีก็เปน
ขอเสนอที่ทานนายกสภาทานอยากจะฝากไปใหกรมสรรพากรดวย 
 
ประเด็นที่ 2 เร่ืองภาษีเงินไดหัก ณ ที่จาย  

ถาใครทําบัญชีเปนผูจายเงิน ทานจะพบไดวากฎหมายภาษีหัก ณ ที่จายของไทย ยุง
ที่สุดในโลก มีทุกอัตรา ตั้งแต 0.75, 1, 2, 3, 5, 10, 15 จนถึงอัตรากาวหนา 37% แลวอัตรานี้ก็
จะ value ไปตามประเภทของเงินได ตามประเภทของคนจายเงิน ตามกิจกรรม ตามธุรกรรม 
อะไรก็แลวแต ซึ่งยุงมาก ผมยกตัวอยางใหฟงเร่ืองหน่ึงซึ่งมีปญหามาก ทานก็คงจะเจอ
เหมือนกันวาการหักภาษี ณ ที่จายนะครับ ถาเราซื้อขายสินคา เราไมตองหักภาษี แตถาเราจาง 
เราตองหัก 3% แตทีนี้ซื้อขายกับจาง บางทีมันมองเห็นไมคอยชัด อยางจางผลิตสินคา เขาดูออก
ไหมวาจางผลิตสินคา เวลาทานไปซื้อสินคาจากโรงงาน ทานรูหรือเปลา วาเขารับจางผลิต หรือ
ผลิตสินคาขาย ดูไมออกเลยนะครับ กรมสรรพากรวางหลักเกณฑอยูขอหนึ่งวา ถาบริษัทที่ขาย
สินคาในเรา ผลิตสินคาขายเปนปกติ เปนธุระอยูแลว แมจะผลิตสินคาตามที่เรา order พิเศษ ก็
อยูในการซื้อขายอยู แตเราซึ่งเปนคนซื้อจะไปทราบไดอยางไร วาเขาผลิตสินคาขายที่ไหน เร่ือง
นี้เปนปญหาคอนขางมาก  

ผมยอมรับวาธุรกรรมซื้อขายกับรับจางผลิต ในแงของนิติกรรมสัญญามันตางกัน แตถาม
วา substance หรือเน้ือหา มันตางกันหรือไม ไมตางกันนะครับ ถากรมสรรพากรเห็นวานิติกรรม
มันตางกัน ก็ไปแกกฎหมายวา ใหหักภาษีเหมือนกันหรือไมใหหักเหมือนกันซักอยางหนึ่ง ไมงั้น
ทุกวันนี้มีปญหามากนะครับ ปจจุบัน ถาเราไปดูโรงงานที่อยูในนิคมอุตสาหกรรม ผมบอกไดวา 
90% ทําผิดหมด ยกตัวอยางเชนคุณเปนโรงงานผลิตชิ้นสวนรถยนตใหกับผูประกอบรถยนต คุณ
ก็ผลิตแตชิ้นสวนอยางนี้สงเขา เจาเดียวหรือสองเจา ยี่หอไมใชของเรา ผลิตตามสเปก ตามยี่หอ
ของเขา อยางนี้คือรับจางนะครับ มีบริษัทญี่ปุนหลายแหงนะครับ ทําธุรกิจมาสี่หาสิบป ก็เขาใจวา
ตัวเองผลิตสินคาขาย วันดีคืนดี กรมสรรพากรบอกวาเปนรับจางผลิต แสดงวาที่ผานมาผิดหมด 
คนจายเงินก็ไมหักภาษี คนรับเงินก็ไมติดอากรแสตมป แตผลที่ตามมามันรายไปกวานั้นอีกนะ
ครับ ปรากฏวา พอเราไปบอกวาเขารับจางผลิตสินคา แตเขาเปนบริษัทตางดาว เพราะฉะนั้น

 ๔



กฎหมายประกอบธุรกิจคนตางดาว ทําไมไดนะครับ หามใหบริการ การรับจางผลิตเปนบริการ
อยางหน่ึง เพราะฉะนั้นเขาจึงตองเลิกประกอบกิจการ ทําไมไดเลย อันน้ีเปนเรื่องใหญ ขณะน้ี
กระทรวงพาณิชยเองก็เห็นปญหาน้ี แลวพยายามจะไปแก โดยยอมวาการรับจางผลิตสินคาเนี่ย 
ไมอยูในระบบที่ตองขออนุญาต คือตางดาวสามารถทําได เพราะเรามองไมเห็นวามันตางกัน
ยังไง ระหวางผลิตสินคาขาย กับรับจางผลิตสินคา อันนี้เปนประเด็นใหญ แลวก็ยังมีเรื่องอ่ืน ๆ 
อีกเยอะ คอย ๆ ไปไลดู เพราะฉะน้ันมันก็เกิดปญหาขึ้น คนจายเงินก็จะหักทาเดียว คนรับเงินก็
ไมอยากใหหัก เถียงกันอยูอยางนั้น เลยกลายเปนสรางปญหาระหวางผูซื้อกับผูขาย ก็เกิดการ
หลีกเลี่ยงภาษีอากร เชนไปแยกตั้งบริษัท บริษัทหนึ่งขายอะไหล บริษัทหนึ่งรับจางซอม วันดีคืน
ดี กรมสรรพากรก็บอกวาไมได ถึงคุณจะแยกบริษัท คุณก็ยังรับจางอยูทั้งสองบริษัท ซึ่ง
กรมสรรพากรก็แพคดีมาแลวในศาลฎีกานะครับ รับจางที่แยกบริษัท ถึงแมจะตั้งอยูในที่เดียวกัน 
ศาลฎีกาบอกวาเปนบริษัทที่แยกจากกัน ไปเก็บภาษีหักคาใชจายรวมกันอยางนั้นไมได 
ขอเสนอแนะที่อยากจะเสนอก็คือวาทําอยางไร ใหมันหักอัตรานอยลง เหลือสักอัตราหนึ่ง หรือ
สองอัตรา ผมก็สงสัยวาทําไมกรมสรรพากรทําไมได เม่ือเปรียบเทียบกับกรณีที่สวนราชการ
จายเงินไดใหบุคคลธรรมดาหรือบริษัท ก็มีอยูอัตราเดียวคือ 1% ไมวาจะจายอะไร ยกเวนจาย
เงินเดือน ถามวาทําไมเอกชนจายตองหักภาษีมากกวา นี่คือความไมเปนธรรมในระบบภาษี
อากร กลายเปนวาถาใครขายของใหราชการ ภาระภาษีต่ํากวา ถาใครขายของใหเอกชน ภาระ
ภาษีมันสูงกวา อันนี้นาจะแกปญหานี้ 

 
ประเด็นที่ 3 การหักภาษี ณ ที่จาย  

ก็คือกฎหมายใหหักภาษีในอัตราคอนขางสูง ผมยอมรับวาสูง 5% 3%  อยางเชนบริษัท
ที่ทํารับเหมากอสราง หรือวิชาชีพอิสระ 3% เชนทนายความ ผูสอบบัญชี ภาษีที่หักไปมันก็สูง 
ผลที่ตามมาคือตองขอคืนภาษี ถาทานไปถามธุรกิจทั้งหลาย ไมมีใครอยากขอคืนภาษี ถาไปอาน
ฎีกาหลายฉบับ จะเจอ เพราะเหตุที่บริษัทไปขอคืนภาษีสัก 2 ลานบาท ผลท่ีตามมาคือถูก
ประเมินภาษีเพ่ิมขึ้นอีก 10 ลานบาท เพราะฉะนั้น ไมมีเหตุจําเปนทานอยาไปขอคืนเงินภาษีนะ
ครับ ผมบอกไดเลยวาถาภาษีที่จะขอคืนไมเกิน 1 ลานบาท อยาไปเลย เสียเวลา เสียคาใชจาย 
แลวก็ยุงยากมาก แลวทานจะโดนประเมินประเด็นอ่ืนเยอะไปหมด กวาจะขอคืนได แตถาเสีย
เยอะ ๆ เปน 10-20 ลาน นี่ก็อีกเรื่องหน่ึง ก็ตองขอคืน  

ปญหาคือกรมสรรพากรจะมีทางอะลุมอลวยไดหรือเปลา วาไอภาษีที่เขาจายมันเล็กนอย
แสนกวาบาท หม่ืนกวาบาท ถาบริษัทใชภาษีไมหมด ทําอยางไร จะใหเขายกไปปตอ ๆ ไปได 
หรือถาเขาไมเห็นใจจะขอคืน ก็ยอมใหเขาหักคาใชจายได ซึ่งนาจะดีกวา ยกตัวอยางอันหนึ่งที่
เห็นไดชัดคือ สมมติถาเราใหเชาที่ดิน 20 ป มีแปะเจ๊ียะ 100 ลานบาท แลว100 ลานบาท เวลา
จายมันหัก 5% จาก 100 ลาน 5 ลานใชไหมครับ แตเวลาคํานวณภาษี เราตองคํานวณเปนป ๆ 
ตามกฎหมาย เวลาคุณคํานวณภาษีปที่ 1 ไอภาษีหักคาใชจาย มันเปนของปที่ 1 ปเดียว ทานก็
ตองไปขอคืน กรมสรรพากรก็ตรวจ ตรวจแลวก็ตองคืนเขา แลวทําไมไมใหเขาหักไป 20 ป ดีซะ

 ๕



กวา เขาก็ไมอยากจะใชทั้งหมดในปนั้น ก็อยากจะขอหักไปเรื่อย ๆ 20 ป ซึ่งไมมีใครเสีย 
กรมสรรพากรก็ไมตองจายเงินเพิ่ม ผูเสียภาษีก็ไมตองจายเงินเพิ่ม ดีกวามาเสียเวลาตรวจ แลวก็
ตองไปคืนเขา มันก็มีทางที่จะลดภาระของทั้งผูเสียภาษีและหนวยงานของรัฐไดดวยนะครับ อันน้ี
ก็เปนอีกขอเสนอหนึ่ง วาภาษีที่ใชไมหมดจะเปดทางใหเอาไปหักเปนคาใชจายได หรือใหไปขอ
คืน เอาไปใชในปถัด ๆ ไปได อีกเรื่องหนึ่งซ่ึงจะเกี่ยวของกับนักบัญชี ผูสอบบัญชีทั้งหลาย การ
คํานวณกําไรสุทธิเพ่ือเสียภาษีเงินไดนิติบุคคล มาตรา 65 เขียนคําวาเกณฑสิทธิ แตเอาเขาจริง 
ๆ เกณฑสิทธิของกรมสรรพากร ไมใช accrual basis ในทางบัญชี ตางกันเยอะแยะ บางเรื่อง 
แมวาปจจุบันกรมสรรพากรจะแกไขออก ทป.155 มาแลว ใกลเคียงกันบาง สวนใหญก็จะ
ใกลเคียงกันแลว แตก็ไม 100%  อยางที่ผมจะยกตัวอยาง 2 ตัวอยางที่เห็นชัด เรื่องใหมไมนานนี้
เอง บริษัทไปกูเงินจากบริษัทในเครือ ออกพันธบัตรแบบ serial coupon bond คือไปกูเงินมา 
สมมติ 2,000 ลานบาท ในปที่ 1 ไมมีดอกเบี้ย ออกเปนตั๋วเงินมา เสร็จแลวปที่ 10 จายคืน 4,000 
ลานบาท ไปกูเงินมา 2,000 ลาน ครบ 10 ป จายคืน 4,000 ลาน ผลตางคือ 2,000 ลาน ทรัพย
ตัวน้ีมันคือดอกเบี้ยนะครับ ถามวาแลวผูจายเงิน คือคนที่ไปถามกรมสรรพากรก็คือคนที่ไปกู ก็
อยากรูวาเราไปกูเงินเขามา แลวมีดอกเบี้ย ดอกเบี้ยจากคาใชจายอยางไร สิ่งที่กรมสรรพากร
ตอบก็คือดอกเบี้ยนี้ เน่ืองจากเปน serial coupon bond ไมใชดอกเบี้ยที่คิดเปนเปอรเซ็นตตามป 
แตดอกเบี้ยจะดูครั้งเดียวตอนปที่ 10 กรมสรรพากรก็ตอบวา บริษัทหักรายจายดอกเบี้ย 2,000 
ลานบาทในปที่ 10 แสดงวา 9 ปแรก ไมมีรายจายดอกเบี้ยเลยในทางภาษีอากร ซึ่งผมวาไม
นาจะถูกนะครับ เพราะดอกเบี้ยคือ reflect time relay of money คาของเงินตามเวลา เวลาผาน
ไปดอกเบี้ยมันเกิดขึ้น เพราะฉะนั้น  accrual basis ในทางบัญชีก็คือ ดอกเบี้ยเปนรายจายตาม
เวลาที่มันเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ แกเกณฑสิทธิของกรมสรรพากรคือ ดอกเบี้ย due เม่ือไหรเปนรายจาย
เม่ือน้ัน อันนี้คือกรมสรรพากรตอบคนจายเงิน ไมไดตอบฝงคนรับเงิน หลักเกณฑมันก็เหมือนกัน 
คนรับเงินก็เร่ิมมีรายไดเสียภาษีในปที่ 10 2,000 ลานบาท มหาศาลนะครับแทนที่จะทยอยได 
บริษัทที่ใหกูยืมเงินเดือดรอนนะครับ เพราะเวลาคุณไปกูยืมเงินมาจากแบงก คุณตองจาย
ดอกเบี้ยทุกป คุณก็มีแตรายจาย แตไอดอกเบี้ยที่คุณไปปลอยกูในเครือ กรมสรรพากรบอกวายัง
ไมใชรายได คุณก็มีแตรายจายมันยกไดแค 5 ปนะครับ เกิน 5 ปมันยกไปไมได พอปที่ 10 คุณ
ไดเงินมา 2,000 ลานบาท คุณตองเสียภาษี 30% จาก 2,000 ลาน อันน้ีคือความไมเปนธรรม ซึ่ง
กรมสรรพากรไมควรตอบอยางนี้ ถายึดหลักตรวจสิทธิในทางบัญชี อันน้ีก็เปนปญหาหนึ่ง 
หลักเกณฑที่งายที่สุดที่กรมสรรพากรนาจะทําไดคือ ไปแกมาตรา 65 บอกวาการกําหนดกําไร
สุทธิ ใหอิงหลักการบัญชี ใหเปนไปตามมาตรฐานทางบัญชี อยาไปสรางมาตรฐานขึ้นมาเองแลว
มันจะยุง กรมสรรพากรบางครั้งก็จับหลักบัญชีมาใชบางครั้งก็ไมจับ ตัวอยางที่เห็นชัดนะครับคือ
เรื่องการ cash ดอกเบี้ยเปนตนทุนของสินทรัพย  

กรมสรรพากรสรางปญหาไวมาก ทั้ง ๆ ที่ไมควรจะเปนปญหา เดิมทีมาตรฐานทางบัญชี
บอกวาใหคุณ cash ดอกเบี้ย กรมสรรพากรก็ไป cash มาตรฐานทางบัญชีบอกวาบริษัทที่ไป
กูยืมเงินมาตอง cash ดอกเบี้ย วันดีคืนดีมีอยูบริษัทหนึ่ง กรมสรรพากรไปเตือนภาษี บอกวา
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บริษัทกูยืมเงินมาเพื่อที่จะซ้ือที่ดินใหเชา มีรายไดใหเชาเกิดขึ้นแลว แตดอกเบี้ยจากการกูยืมเงิน
มา รวมในรายจายไมได ตองเปนตนทุนที่ดิน มันเลยยุงไปหมด ถาคุณตอง cash ดอกเบี้ยเปน
ตนทุนของที่ดิน หมายความวาอยางไร หมายความวาคุณตอง cash ไปเร่ือย ๆ ไมมีวันจบ 
เพราะวาที่ดินมันใหมาแลว ใหเชาแลว มีรายไดแลว แตทําไมตอง cash ในทางบัญชีมัน cash 
ไมได ก็คุณ cash ไปเร่ือย ๆ มันก็เปนปญหา แลวคุณจะทําอยางไร มันก็ cash ไปตลอดชีวิต 
ขายไปคนซื้อไปตอก็ตอง cash อีก พอฎีกานี้ออกมา ศาลฎีกานี่ไมทราบวาทานมองอยางไร อีก
นับ 10 ฎีกาถัดมา ศาลพิพากษาเหมือนกันหมด วาตอง cash หมด จนกรมสรรพากรตองไปแก 
ออกกฤษฎีกา 375 ขึ้นมา บอกวาดอกเบี้ยหลังจากกอสรางทรัพยสินเสร็จแลวใหหักเปนรายจาย
ไดก็แกปญหาไดระดับหนึ่ง แตมันจะเกิดปญหาใหมขึ้นมาอีกเพราะวาหลังจากนั้นมาตรฐานทาง
บัญชีเปลี่ยนไปใหม บอกวาตอไปน้ีถาใคร cash ดอกเบี้ย จะ cash หรือไม cash ก็ได เดิมที
บังคับวาตอง cash ตอมาใหเลือก เพราะฉะน้ันบริษัทมีทางเลือก พอกลับไปดูกฤษฎีกาที่
กรมสรรพากรออกมาใหม ถามวาเปนทางเลือกหรือเปลา ไมใชครับ บังคับวาคุณตอง cash มันก็
ยุงอีกออกกฤษฎีกามามันแกปญหาไดชวงเดียว เพราะมาตรฐานการบัญชีแก กฤษฎีกาไมไดแก 
ก็เปนปญหาอีกวา ทางบัญชีบอกไมตอง cash แตทางภาษีบอกวาตอง ก็เลยตอบไมไดวาตกลง
ตอง cash หรือไม และผมก็ไดขาวมาใหมอีกวามาตรฐานการบัญชีกําลังจะแกใหมอีกวาบังคับให 
cash  เพราะเหตุที่มาตรฐานการบัญชีมีการเปลี่ยนแปลงตาง ๆ เรื่อย กฎหมายภาษีอากรตามไม
ทัน กวาจะออกกฤษฎีการสักฉบับใชเวลาเปนป ยื่นดอกเบี้ย 4-5 ป ถึงจะออกไดเพราะฉะน้ัน
สรางหลักเกณฑงาย ๆ วาถาอะไรที่ไมเหลือบากวาแรง กรมสรรพากรก็ไปอิงมาตรฐานการบัญชี
ซะ แลวตรงไหนที่กรมสรรพากรคิดวารับไมไดก็มาเขียนเง่ือนไขเปนพิเศษ เชน เร่ืองรายจาย
ตองหาม หน้ีสูญกลัว บริษัทจะเอาเปรียบ ก็เขียนหามเอาไว เร่ืองหน้ีสูญจริง ๆ ก็มีปญหา 
กรมสรรพากรหามจําหนายหนี้สูญ บริษัทก็หาทางออก ไมจําหนายหนี้สูญ ขายดื้อ ๆ เลย ขาย
ผานราคาตลาด ลูกหนี้ที่มัน default ไปแลว ราคาตลาดมันสูญนะครับ ถามวาผิดกฎหมายรึเปลา 
ก็เปนปญหานาคิดเพราะฉะนั้นถากรมสรรพากรไปแกเกณฑใหมันงาย คนทางบัญชีไมตองปวด
หัว และขณะเดียวกันกรมสรรพากรก็ไมตองปวดหัวมานั่งตีความเรื่องพวกนี้ นาจะดีกวา อะไรที่
กรมสรรพากรรับไดก็รับไป รับไมไดก็ไปเขียนเง่ือนไขโดยเฉพาะ อยาไปสรางหลักเกณฑขึ้นมา
เอง แลวมันจะมีปญหา อีกเรื่องหน่ึงซึ่งผูเสียภาษีรองเรียนกันเยอะ ก็คือกรมสรรพากรไปกําหนด
รายจายบางอยางเปนวงเงินไว ตอนที่กําหนดวงเงินไดสรางที่มาที่ไป อันนี้ไมเปนไร แตพอ
กําหนดไปแลวก็ลืมไปเลย ไมไดคิดจะกลับมาเปลี่ยนวงเงิน เชนคารับรองที่ไมเกิน 2,000 บาท 
เม่ือซัก 10 ปที่แลวมันซื้ออะไรไดเยอะนะครับ เด๋ียวน้ีมันซ้ืออะไรไมคอยได หรือคาเชารถยนต 
รถยนตนั่ง ไมเกิน 1,000,000 บาท เดี๋ยวนี้ เกือบทุกคันมันก็จะเกินอยูแลว ทําอยางไร
กรมสรรพากรจะปรับขอมูลตรงนี้ใหมัน update มากขึ้น ไมทราบเพราะนายกทานปจจุบันทาน
ชอบเหรียญสลึงหรือเปลา ก็เลยไมคอยยอม conservative ไมคอยแกกฎหมายอะไร จริง ๆ 
นาจะไปอยูในกฎกระทรวงซึ่งจะแกงายกวา ดีกวาไปเขียนไวในกฎหมาย เชนของกรมที่ดิน
อาจจะกําหนดวาทุก 5 ปใหมาดูสักทีวาตัวเลขไหนควรเปลี่ยน อยางคาใชจายของบุคคลธรรมดา 
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60,000 บาท นี่มันสิบกวาปมาแลว ทุกคนก็อยากใหเพ่ิมสักที แตกลับไปเพ่ิมอยางอ่ืน แลวอีก
เรื่องคือหลักเกณฑรายจาย ราคาตลาด จะเอาอยางไร ใชหลักเกณฑใดเปนราคาตลาด พิพากษา
ศาลฎีกาหลายคดี ไปมองอยูอยางเดียววา ถาเม่ือไหรบริษัทขายสินคาต่ํากวาราคาทุน นั่นแหละ
คือขายต่ํากวาราคาตลาด ซึ่งหลายคดีศาลบอกวาไมใช ราคาตลาดแตละราคาขึ้นอยูกับชวงเวลา 
ขึ้นอยูกับสภาวะเศรษฐกิจ เพราะฉะนั้นมันอาจจะขึ้นลงต่ํากวาราคาทุนไดการที่บริษัทขายสินคา
ต่ํากวาราคาทุน ไมใชต่ํากวาราคาตลาด ตองดูใหดี ๆ วาขายต่ํากวาเพราะอะไร กรมสรรพากร
นาจะวางหลักเกณฑใหชัดเจนวาราคาตลาด ควรจะเปนอยางไร จะเอาราคาของกระทรวง
พาณิชยมาใชหรือเปลา ซึ่งบางทีมันก็ไมคอยดี เชน กระทรวงพาณิชยบอก หมูราคากิโลละ 98 
บาท ทานไปซื้อได 1 ชั่วโมงก็หมดแลว ที่เหลือทานตองไปซื้อกิโลละ 130 บาท ถึงจะมี อีกเรื่อง
หน่ึงคือรายจาย การพิจารณาวารายจายอะไร เพ่ือกิจการ หรือเพ่ือสาธารณประโยชน ตองมอง
ใหดี ๆ เพราะตามสภาวะเศรษฐกิจและความจําเปนของธุรกิจ ยกตัวอยางเชน ปจจุบันน้ีใคร ๆ ก็
ไปสรางออฟฟส สรางคอนโดขายใกลกับรถไฟฟา เพราะรูวาเม่ือไหรรถไฟฟาไป คนก็ไป จะเห็น
ไดวาหางสรรพสินคาหลายแหงสรางทางเชื่อมตอกับรถไฟฟา แตการสรางทางเชื่อมตอรถไฟฟา 
cost นี้สูงมาก แตละแหง 100-200 ลานบาท แตเน่ืองจากขอบังคับของ กทม. วาสรางเสร็จตอง
ยกใหกทม. กรมสรรพากรก็บอกวา การที่สรางเสร็จแลวยกใหรัฐ เปนการบริจาค ถามวาบริษัท
อยากบริจาคหรือเปลา ไมไดอยากบริจาคนะครับ แตอยากจะสรางเพื่อใหคนเดินเขาหาง คุณไป
ดูนะครับ ยกตัวอยางหางเซ็นทรัลชิดลม เดิมไมมีสะพานขาม พอมีสะพานขาม คนเดินเขาไป
เยอะมาก ทุกหางอยากมีสะพานเชื่อมใหคนเดินออกจากรถไฟฟาเขาหางไดเลย แตติดปญหา
ของกรมสรรพากรวา สรางเสร็จรอยลาน คุณหักได 2% เทานั้นเอง ถาขาดทุนคุณก็หักไมไดเลย 
มันไมเปนธรรม เพราะเจตนาเขาสรางเพ่ือประโยชนทางธุรกิจ เขาไมอยากสรางใหคนเดินเลน 
ตองเขาใจความจําเปนของธุรกิจ เร่ืองถัดไป เร่ืองทรัพยสินและคาเสื่อมราคา ปญหาแรกที่นัก
บัญชีรองเรียนก็คือวา  

ทําไมกรมสรรพากรไมกําหนดสักทีวาทรัพยสินมูลคาเทาไหรถึงไมตองบันทึกเปน
ทรัพยสิน เม่ือสัก 20 ปที่แลวมีคนไปถามกรมสรรพากรวาทรัพยสินราคาไมเกิน 2,000 บาท จะ
ตัดเปนรายจายไดหรือไม กรมสรรพากรตอบวาไมได เพราะกรมสรรพากรก็จะอางวาไมมี
กฎหมาย อยาไปถามนะครับ กรมสรรพากรไมใหอยูแลว แตจริง ๆ แลวกรมสรรพากรนาจะ
พิจารณาวามันเปนภาระเยอะ วาทรัพยสิน อยางแกวน้ํา ถาเปนใบละ 10 บาท ถาคุณมีโอกาสได
ใชไดถึงใบละ 1 ป คุณตองบันทึกเปนสินทรัพยหักคาเสื่อมราคา มันเปนภาระเยอะ ทําไม
กรมสรรพากรไมไปกําหนดมูลคาขั้นต่ํา ในระบบบัญชีราชการเอง รัฐวิสาหกิจหลายแหง เวลา
ครุภัณฑหรือวัสดุ ก็จะแยกวาเปนงบลงทุนหรืองบดําเนินการ แลวกําหนดวงเงิน ทีราชการเอง
รัฐบาลยังหักรายจายได แตทีเอกชนกลับไปบังคับเขาใหบันทึกเปนทรัพยสินหักคาเสื่อมราคา 
มันสรางภาระใหเขาเยอะ ซึ่งวิธีการแกไมนาจะยาก ก็ไปเขียนซะวาทรัพยสินที่มูลคาไมเกินหม่ืน
บาท ใหหักคาเสื่อมราคาได 100% ในปแรกที่ไดมา มันก็จบ อันนี้จริง ๆ แกไมยาก แตตองถาม
วาอยากจะแกรึเปลา เพราะวาเปนภาระที่บริษัทตองไป keep record ก็หักคาเสื่อมราคา ไมตอง
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เก็บไวชิ้นละ 1 บาททุกชิ้น มีอยูแสนชิ้นก็แสนบาท แตของอยูไหนไมรู ไมมีทางเจอ อันนี้ก็เปน
ขอเสนออันหน่ึงที่อยากใหพิจารณา อีกเรื่องหน่ึงคือเร่ืองการตีราคาทรัพยสิน มีอยูประเด็นหนึ่งที่
ผมของใจมานาน วาเวลาที่เราไปลงทุนในบริษัท แลวไปลดทุนลง กรมสรรพากรไมใหหักเปน
รายจาย บอกวาเปนการตีราคา แลวก็มีบริษัทซึ่งไมเห็นดวย ไปฟองศาล เพราะบริษัทไปซ้ือหุน
ในธนาคารแหงหนึ่ง ในป 40 ธนาคารลม แบงกชาติก็ไปยึดมาเปนของรัฐ แลวสั่งลดทุนลง จาก 
100 บาท เปนเหลือแคบาทเดียว นั่นคือธนาคารชาติสั่งลดคาหุนนะครับ บริษัทก็ตัดเปนรายจาย 
กรมสรรพากรไมยอม เถียงกันถึงศาล บริษัทแพ ศาลเห็นดวยกับกรมสรรพากรวาเปนการตีราคา
ลดลง แตผมวานาจะเปนการเขาใจกันผิดทั้งหมด ไมไดดูหม่ินศาลนะครับวา คําวาตีราคา
ทรัพยสินมันคืออะไร คือการที่อยูดี ๆ เราไปตีราคาเอง ไมมีอะไรเกิดขึ้น แตทรัพยสินของเราซึ่ง
เราเอาไปฝากคนอื่น มันหายไป มีหลักฐานทางราชการรับรองวามูลคามันหายไปแลว มันก็ควร
จะตัดเปนรายจายได ถากรมสรรพากรบอกวาเปนการตีราคาลดลง ไมไดตัดแตรายจาย ก็ตอง
ถามวาแลวมันจะตัดไดเม่ือไหร เพราะการลดทุนมี 2 แบบ หนึ่งลดมูลคาหุน สองลดจํานวนหุน 
สมมติวาธนาคารลดจํานวนหุนลงจาก 10 หุนเหลือ 1 หุน คุณมีหุนอยู 10 หุน คุณหายไป 9 
เหลือ 1 กรมสรรพากรบอกวาเปนการตีราคาทรัพยสินลดลง ไมใหหักเปนรายจาย แตหุนมัน
หายไปแลว 9 หุน คุณเหลือแค 1 หุน แลวถามวากรมสรรพากรจะใหหักเม่ือไหร หักเม่ือขาย แต
นี่มันขายไมไดแลว เพราะมันหายไปแลว ไมมีโอกาสจะขายอีกแลว เพราะฉะนั้นผมเขาใจวา
ทําไมกรมสรรพากรไมยอม นึกไมออกวาเหตุผลอะไร ทําไมมองวาเปนการตีราคาลดลง มันไมใช
นะครับ การตีราคาลดลงคืออยูดี ๆ บริษัทไปตีราคาเอง โดยไมมีเหตุการณอะไรเกิดขึ้น แตอันนี้
ไมใช ของ ๆ เราที่ไปลงทุน มันหายไป มันควรจะยอมนะครับ อีกเรื่องหน่ึงที่อยากนําเสนอคือ
บทบาทของผูสอบบัญชี มันมีประเด็นในเรื่องที่เกี่ยวกับ CPA tax auditor อะไรตาง ๆ พวกน้ี 
เรื่องแรกที่ผมคิดวานาจะเปนประเด็นคือบทบัญญัติตามมาตรา 3... เขียนไวเลยนะครับ ตั้งแต
สมัย 2481 ตั้งแตเขียนมากรมสรรพากรก็ไมสนใจเลย จนประมาณป 31 อะไรกวา ๆ วันดีคืนดี 
กรมสรรพากรก็สนใจขึ้นมา เอามาตรานั้นมาประกาศใช 3 สต โทษนะครับ 3 สต มาประกาศใช
วาใหผูสอบ (ไมรูเร่ือง) อนุญาตเซ็นรับรองงบ แตสิ่งที่ผูสอบบัญชีไปเซ็นใน ภ.ง.ด.50 เนี่ยทานไป
ดูใบแนบนะครับ มันไมใชเซ็นผูสอบบัญชีนะครับ ไปเซ็นรับรองวาเขาเสียภาษีถูกหรือเปลา หัก
ภาษีครบหรือไม ไปถามผูสอบบัญชีทั้งหลาย  

ทุกทานในนี้ ทานสบายใจหรือเปลาที่เซ็นอยางนั้น ผมไปเปดดูทุกบริษัทพบวาผูสอบ
บัญชีเซ็นโดยไมมีเง่ือนไข แตผมมีโอกาสไดไปตรวจสอบบัญชีบริษัทเหมือนกันนะครับ ผมก็เห็น
วามีปญหาทุกบริษัท ไปไลดู ยังไงก็ตองมีหักไมครบจนได ไมวาเพราะเหตุใดก็ตาม แตผูสอบ
บัญชีก็พยายามฝนใจเซ็น จนมาถึงเรื่อง tax auditor ที่กระทรวงสั่งวาบริษัทขนาดเล็กไมตองมี
ผูสอบบัญชี ก็สราง tax auditor ขึ้นมา จนป 2547 มี พรบ.วิชาชีพบัญชีเกิดขึ้นมา ความตั้งใจ
ของผูรางกฎหมายวิชาชีพบัญชี หวังจะใหการขึ้นทะเบียนผูสอบบัญชีไปรวมอยูที่เดียวกัน ก็เลย
เขียนในกฎหมาย ผมอานใหฟงนะครับ มาตรา 37 เขียนวา ในกรณีที่กฎหมายบัญญัติใหมีการ
สอบบัญชี หามมิใหผูใดลงลายมือชื่อรับรองในฐานะผูสอบบัญชี เวนแตเปนผูสอบบัญชีรับ
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อนุญาต และมาตราถัดไปก็บอกวา มาตรา 38 ผูใดจะเปนผูสอบบัญชีรับอนุญาตตองไดรับ
ใบอนุญาตจากสภาวิชาชีพบัญชี ผมเลยตั้งขอสงสัยวา พรบ.วิชาชีพบัญชีออกมาทีหลังมาตรา 3 
สต นะครับ มันตองมีผลมากกวามาตรา 3 สต ถามวามาตรา 3 สต ยังใชไดอยูรึเปลา ผมวาไม
นาจะได เพราะสิ่งที่กรมสรรพากรขึ้นทะเบียนผูสอบบัญชี หรือ tax auditor นาจะผิดกฎหมาย
วิชาชีพบัญชีครับ นาจะโมฆะ สภาวิชาชีพนาจะคุยกับกรมสรรพากรวา ทําอยางไร tax auditor 
จะมาขึ้นทะเบียนที่สภาวิชาชีพ แลวอยากจะเอาไปใชก็ไปใช อยาไปขึ้นเอง เพราะเดี๋ยวขัด
กฎหมายแลวมีคนฟองขึ้นมาจะยุง ไอที่เซ็นมามันผิดกฎหมายทั้งหมด ก็คือประเด็นที่จริง จริง ๆ 
ผมเคยเสนอประเด็นน้ีในสภาวิชาชีพแลวนาจะไปคุยกับกรมสรรพากร ไปทบทวนกันใหมวาสิ่งที่
ทํานั้นถูกหรือเปลา อยาปลอยผาน มันเปนปญหาในภายหลัง อีกเรื่องหน่ึงคือเร่ือง tax auditor  
ผมไดทราบขาวมาวา ไมรูจริงหรือไมจริง วาตอไปน้ีกรมสรรพากรอยากจะใหมีผูตรวจสอบบัญชี
อีกประเภทหนึ่งที่เรียกวา certify tax auditor หมายความวาพอเวลาบริษัทยื่น ภงด.50 ทุก ๆ ป 
คุณมี CPA เซ็นรับรองในงบการเงิน แลวใน ภงด.50 คุณตองมี CTA อีก 1 คน เซ็นวาคุณ
คํานวณภาษีถูกตองหรือเปลา ผมไดฟงแลวก็สยองนะครับ วาเปนภาระมาก เพราะถาบังคับให 
CTA ตองรับรองเหมือนกับ CPA เน่ีย เร่ืองใหญนะครับ แตถามวาเปนภาระกับบริษัทหรือเปลา 
เปนนะครับ ยุงมาก บริษัทตองจางคนสองคนมาทําบัญชี คนหนึ่งตรวจสอบบัญชีปกติ คนหนึ่ง
ตรวจสอบบัญชีภาษีอากร แลว timing hole ก็จะเปนปญหา วาทุกคนก็จะแยงตรวจบัญชีกัน 
เพราะใครก็อยากยื่นใหทัน ทุกวันนี้มันก็จะไมทันอยูแลว เกิดมีคนสองคนมาแยงดูเอกสาร คนที่
ตายคือบริษัทนะครับคนทําบัญชีวัน ๆ ไมตองทําอะไร เตรียมตอนรับ CPA วันนึง อีกวันนึง
เตรียมตอนรับ CTA ไหนจะเสียคาใชจาย ไหนจะเสียเวลาอีก ในที่สุดไมตองทําบัญชีเลย คอยแต
อธิบายงานใหพวกนี้ฟงก็หมดเวลาแลว เร่ืองนี้ เปนเพียงแนวคิด ยังไมเปนประกาศ แต
กรมสรรพากรทําไดงายมาก ออกประกาศฉบับหนึ่งก็จบแลว เพราะมาตรา 3 สต ทําไดอยู 
ยกเวนเราบอกวาขัดตอ พรบ.วิชาชีพบัญชี นั่นอีกเรื่องหน่ึง จริง ๆ พรบ.วิชาชีพบัญชีนี่เปดชอง
อยูแลว มีสาขาวิชาบัญชีภาษีอากร ซึ่งมาออกในรูปนี้มากกวา ไมใชเอามาอยูในมาตรา 3 สต แต
อันน้ีผมคิดวาเปนเรื่องใหญถาทําจริง ๆ ผูสอบบัญชีไมเดือดรอน ทุกคนชอบเพราะไดงานทํา
เพ่ิมขึ้น แตตองไปถามทางบริษัทวารับไดหรือเปลา ยื่นธนาคาร บริษัทขนาดใหญ คุณคิดดู เชน 
ปูนซีเมนตไทย CP เน่ีย กวาจะตรวจสอบบัญชีเสร็จ ใชเวลา 3-4 เดือน อีก 3-4 เดือนตองเจอ 
CTA อีกรอบหนึ่ง หมดเวลาไป 5 เดือน ไมตองทําอะไรกัน ผมสรุปงาย ๆ วากรมสรรพากรกําลัง
จะจางบริษัท ใหตรวจสอบภาษีตัวเอง โดยใชเงินของบริษัท ความรูสึกมันคลาย ๆ อยางนั้น คือ 
tax auditor ก็โดนมาแลว tax auditor นี่ภาระหนักวา CPA นะครับ fee มันนอยกวา แตภาระมัน
หนักหนามาก เพราะ tax auditor ตองไปรับรองวาบริษัทเสียภาษีถูกตองหรือเปลา กลายเปนวา
เงินนอยกวาแตภาระสูงกวา แลวมันก็จะเกิดปญหามือปนรับจางอีกแลว ตอนนี้ก็เกิดแลว ไมได
แกปญหาอะไร ก็กลับมาทบทวนวาสิ่งที่ทํามันคุมหรือเปลา ไปขึ้นทะเบียน tax auditor เน่ีย อีก
เร่ืองหนึ่งคือเรื่อง tax administration การบริหารการจัดเก็บภาษีอากร สิ่งหนึ่งซ่ึงผมมองเห็น 
สมัยกอนผมอยูกรมสรรพากรนานมากแลว  

 ๑๐



ปจจุบันเม่ือเทียบกับสมัยกอน ผมวากรมสรรพากรไดพัฒนาขึ้นเยอะในหลาย ๆ ดาน 
อยางดานขอมูลขาวสาร สามารถเปดเว็บไซตคนไดเลย งายมาก ซึ่งเปนขอดีของกรมสรรพากรที่
อํานวยความสะดวกใหผูเสียภาษีเยอะ ในการบริการตาง ๆ เชน ชําระภาษีผานอินเตอรเน็ตได 
ซึ่งจริง ๆ ผิดกฎหมาย แตก็ทําได กระทรวงก็ชวยเหลือผูเสียภาษีหลายอยาง ใหทํางานงายขึ้น 
จริง ๆ กรมสรรพากรเปนหนวยงานที่พัฒนาตัวเองไดเร็วมากในเรื่องระบบตาง ๆ ก็คือขอดี แต
ขอเสียก็ยังมีอยู เชน ความรูทางดานภาษีอากรของเจาหนาที่ตรวจสอบ ผมไมแนใจวา
กรมสรรพากรเวลาแตงตั้งเจาหนาที่ตรวจสอบ เอาคนที่จบบัญชีมาเปนหรือเปลา ผมเคยเจอกับ
ตัวเอง บริษัทเสียภาษีมูลคาเพิ่มตามเงินที่ไดรับ เวลาเจาหนาที่มาตรวจสอบภาษีก็วาไอลูกหนี้
ของเราเนี่ย คาบริการเนี่ย ทําไมไมเอาไปเสีย vat ผมก็เลยอธิบายกฎหมายใหเขาฟง วาก็
กฎหมายบอกใหเสียตามเกณฑเงินสดใชหรือเปลา เจาหนาที่ไมทราบทานจบมาจากไหน ทานไม
รู เ ร่ือง นั่นคือสวนนอย สวนใหญคงจะรู แตก็ยังมีอยู แตสิ่งที่ผู เสียภาษีเจออยู เสมอ แม
กรมสรรพากรจะบอกวาไมทํา แตทําอยูเปนประจํา คือไปสั่งวาคุณหามเสียภาษีลดลง คุณหาม
ยกขาดทุน เอาขาดทุนยกมา ผูเสียภาษีหลายรายมาถามผม ผมบอกคุณม่ันใจตัวเองขนาดไหน 
ถาคุณวาภาษีของคุณทําถูกตองไมมีปญหา คุณก็อยายอมเขา แตสวนใหญทุกบริษัทพูดไปพูด
มาแลวมีปญหาจนได เหมือนคนเรานี่แหละครับ ถาคุณไปตรวจรางกาย เอ็กซเรยคอมพิวเตอร
เม่ือไหร เจอปญหาทุกรายครับ ปญหามากหรือนอย บริษัทก็เชนเดียวกันนะครับ ไมวาคุณจะทํา
บัญชีดีขนาดไหน ถาคุณไปตรวจ มันตองเจอประเด็นจนได ประเด็นขอกฎหมาย ประเด็น
ขอเท็จจริง อะไรตาง ๆ นี่นะครับ แลวเร่ืองตาง ๆ มันจะเกิดขึ้นเสมอ เพราะผูเสียภาษีบางครั้งก็
ตองยอมนะครับ ไมอยากมีปญหากับกรมสรรพากร แตถามวายังมีอยูหรือเปลา ผมก็ยืนยันวามี
นะครับ แมกรมสรรพากรจะบอกวาไมมี ไมเคยทํา แตทํานะครับ ขอเท็จจริงคือทํา ถามไดวา
กรมสรรพากรเขตไหน มีทั้งที่กรุงเทพฯ และตางจังหวัด ก็มีบางเรื่องที่ไมเกี่ยวของกับตัวผูเสีย
ภาษีเอง เชน วันดีคืนดีกรมสรรพากรก็โทรไปบอกบริษัทวาคุณชวยกรอกขอมูลลูกคาคุณมาให
หนอย บริษัทก็ไมอยากทํา จริง ๆ เปนความลับ แตกรมสรรพากรสั่ง ก็ทําเฉย ๆ อีกอาทิตยหน่ึง
โทรตามอีก เสร็จหรือยัง กลายเปนวาบริษัทนี่เปนอะไรก็ไมรู เปน spy ใหกรมสรรพากร คอยสง
ขอมูลลูกคาใหกรมสรรพากร อันนี้ผิดกฎหมายนะครับ  

 
ประเด็นที่ 4 เร่ืองความลับทางธุรกิจ  

แลวกรมสรรพากรก็ไมยอมออกหมายเรียก ใชสั่งดวยวาจา สั่งดวยโทรศัพท ไมแนจริง 
ตองสั่งดวย e-mail เพราะมีหลักฐาน เขาสั่งทางโทรศัพทงายกวา อันน้ีก็เปนปญหา ยังมีอยู ผม
คิดวาจริง ๆ ผมไมโทษเจาหนาที่นะครับ ตองโทษผูบริหาร ปญหาตาง ๆ มันเกิดขึ้นทุกวันนี้
เพราะกรมสรรพากรไปเปดเปาใหเจาหนาที่ วาคุณเปนซี 8 เบอร 1 ตองออกประเมินภาษี 1 ลาน
บาท และซี 8 บางคนเปนเด็ก ทํางานมากี่ป ไมถึง 10 ป ก็เปนซี 8 ได ความรูก็ยังไมมี ประเมิน
ภาษีก็ไมเปน ก็ตองไปสั่งกันด้ือ ๆ วาคุณไปลดขาดทุนซะ คุณไปย่ืนเสียภาษีเทาปที่แลวนะ หาม
ลดลง อยางนี้ ถาไมมีเปาหมายอยางนั้น เจาหนาที่คงไมกลาทําขนาดนั้น  เพราะมันถูกบีบบังคับ 

 ๑๑



อันนี้เปนปญหาที่แกยาก เม่ือตนเดือนรัฐบาลทานใจดี ออกมาตรการทางภาษีอากร ยอมเสียสละ
รายไดทางภาษีไป 40,000 ลานบาท แตทานทราบไหมครับวางบประมาณของกรมสรรพากร
เพ่ิมขึ้น เปาหมายการจัดเก็บภาษีเพ่ิมขึ้น ไมไดลดลง แลวถามวาเจาหนาที่จะทําอยางไร อันน้ีก็
เปนการสรางภาระใหเจาหนาที่ ทางดานคติตอผูเสียภาษี คือโดยสวนตัวที่ผมเจอ ผมวาดีนะครับ 
ผมไมเคยเห็นปญหาเทาไหร เจอปญหาเรื่องอ่ืน เร่ืองความรูตาง ๆ แตทัศนคติสวนใหญเน่ียดี 
พูดจาตาง ๆ ดี แตบางทานก็บอกวายังมีปญหาอยู ก็ฝากใหดูดวย อีกเรื่องหน่ึงคือภาษีชําระเกิน
หรือขาด ทําอยางไรใหมันหักกลบลบกันได ผมเคยเจอลูกคาอยูรายหนึ่งนะครับ เขามีสาขาอยู 2 
แหง แตเขาเอาภาษีแบงเปน 20 สาขา มันกลายเปนวาอีกสาขาหนึ่งเสียเกิน อีกสาขาหนึ่งเสีย
ขาด มันเปนความผิด เพราะคุณยื่นไมครบตามแตละสาขา เพราะฉะนั้นสิ่งที่คุณตองทําก็คือวา 
ไอที่เสียเกินก็ไปขอคืน ไอที่เสียขาดก็ไปยื่นใหม เสียเพิ่ม ผมก็ถามวานี่มันเรื่องอะไรกัน ผูเสีย
ภาษีไมมีเจตนาเลย ไมอยากเสียภาษีผิด รัฐบาลก็ไมไดเสียอะไรเลย เสียเทาเดิมทุกอยาง แต
ดวยขอกฎหมายอะไรไมทราบ กลายเปนภาระมหาศาล ภาษีตองไปเสียเพ่ิมใหม ไอที่ขอคืนก็
ตองโดนตรวจสอบอีก ทําไมกรมสรรพากรไมยอมใหหักกลบลบกันได แลวจะเก็บเบี้ยปรับเพ่ิมก็
อีกเรื่องหน่ึง เราตองไปดูวาเขามีเจตนาทําผิดหรือเปลา ก็ควรจะลดเบี้ยปรับใหมากกวา เงินเพ่ิม
ก็ไมควรจะเสีย เพราะภาษีเขาก็เสียไปครบแลว เพียงแตเสียคนละที่เทานั้นเอง เร่ืองอยางนี้นาจะ
ทํากฎหมายใหเปนธรรมกับผูเสียภาษี อีกเรื่องหน่ึงคือเรื่องเบี้ยปรับและเงินเพ่ิม สมัยเดิมมีคนมา
อาศัยกรมสรรพากรเปนธนาคารฝากเงินไว ไมยอมเสียภาษี เพราะดอกเบี้ยมัน 1.5%  แต
ดอกเบี้ยแบงกมัน 20 กวาเปอรเซ็นต วันนี้ดอกเบี้ยแบงกมันเหลือประมาณ 4% 5% ปรากฏวา
เงินเพ่ิมนี่สูงกวาเยอะ ก็มีคนฝากถามอาจารยอดิศักดิ์วาทําอยางไรกรมสรรพากรจะปรับตัวเงิน
เพ่ิมใหสอดคลองกับภาวะดอกเบี้ย เพราะเจตนาของการเก็บเงินเพิ่ม คือชดเชยเรื่องดอกเบี้ย มัน
ก็ควรจะอิงอะไรซักอยางหนึ่ง เปนไปไดหรือเปลา เอาอัตราดอกเบี้ยเฉลี่ยของธนาคารพาณิชย
อะไรก็แลวแต มันจะไดไมตองมานั่งแกกฎหมายอยูตลอดเวลา อันนี้เปนขอเสนอ 

ถาหัก 1% จะงายกวาเดิมเยอะ บริษัทก็มีหนาที่หักภาษีอยูแลว เชนจายเงินเดือนให
พนักงานก็หักมาสงทุกเดือน เร่ือง vat ก็นําสงทุกเดือนอยูแลว ไมสรางภาระเพิ่มขึ้น แตจะทําให
ปญหาการตีความ ประเภทเงินไดตาง ๆ ลดลงไปเยอะ ไมตองมานั่งเถียงผูซื้อผูขาย เราบอกเปน
จาง ไอคนรับเงินบอกเปนซ้ือขาย ไมยอมใหหัก คุณไปอานใบแจงหน้ีของผูผลิตบางราย เขียนไว
เลยวาหามหักภาษี ณ ที่จาย อยางนี้ปองกันตัวเอง แตจริง ๆ ตองหัก มันก็มีปญหา 

ประมวลรัษฎากรไมไดรับการแกไขมา 60 กวาปแลว...70 กวาป ทานอธิบดีทานปจจุบัน
ก็เปนผูหน่ึงที่มารวมมือในความคิดที่จะแกไขปญหานี้ อยางที่เรียนในตอนตนรายการวามี 3 
หนวยงาน มีมูลนิธิเพ่ือพัฒนาทางนิติศาสตร มีคณะนิติศาสตรของมหาวิทยาลัยจุฬาฯ และ
กรมสรรพากรโดยทานอธิบดีเองเลย ทานอธิบดีเองก็มาเปนกรรมการอยูในมูลนิธิดวย ทานมี
แนวความคิดเพ่ือที่จะชวยทําใหประชาชนนั้นมีความรูสึกวาเสียภาษีแลวเปนธรรม อยางที่ทาน
พูดเลย อันนี้ขอตอบขอแรกกอน สวนที่เหลือตองใหอาจารยตอบ 
 

 ๑๒



ประเด็นที่ 5 เร่ืองการเก็บเอกสาร 
เผอิญวามีคําพิพากษาฎีกาฉบับหนึ่งที่นาสนใจ วาการเก็บเอกสารเพื่อใหตรวจสอบนั้น 

เก็บกี่ป บริษัทถูกกรมสรรพากรเรียกตรวจสอบภาษี และเอาภาษีไปสงที่กรมสรรพากรแลว เม่ือ
ป 2535 กรมกรมสรรพากรถูกไฟไหมหมดทั้งกรม เอกสารสูญหายทั้งหมด บริษัทก็ไมยอมเสีย
ภาษี บริษัทบอกวาสงไปแลว แตศาลก็พิจารณาเขาขางรัฐ บอกใหบริษัทหาเอกสารมาใหได ซึ่ง
ผมวาไมเปนธรรมกับผูเสียภาษี จริง ๆ กรมสรรพากรไมควรเอาเรื่องผูเสียภาษีแบบนี้ เพราะเปน
ความผิดของกรมกรมสรรพากรเอง เปนเหตุสุดวิสัย ไมใชความผิดของใคร ก็ควรหยุดประเมิน
แลว ไมใชมาประเมินตอจนเปนปญหา 

ผมเห็นดวยกับอาจารยอดิศักดิ์วาคําวินิจฉัยไมใชกฎหมาย เพราะมันเคยเปนฎีกาขึ้น
มาแลว และกรมสรรพากรไปแพคดีเกี่ยวกับคําวินิจฉัย สุดทายตองมาแกคําวินิจฉัยใหม เพราะ
มันไมใชกฎหมาย เปนแตแนวทางที่เจาหนาที่ตองทําตามเทานั้นเอง 

 
ประเด็นที่ 5 รายจายบนโตะก็เปนปญหา  

อยางเวลาพาขาราชการไปรับรอง ลงเปนรายจายไดหรือไม จริง ๆ ไมไดนะครับ เคยมี
ฎีกาขึ้นศาลมาแลว คือมีบริษัททําเหมืองแรอยูตางจังหวัด ไดรับสัมปทานเหมือง พาเจาหนาที่
กรมทรัพยากรธรณีตามไปขุดสํารวจเหมือง แลวออกคาเลี้ยงคาเดินทางให ซึ่งเปนเรื่องของ
กิจการโดยเฉพาะ กรมสรรพากรก็ไมหักเปนรายจายให ศาลก็บอกวาบริษัทไมมีหนาที่ไปรับรอง
ขาราชการ หักเปนรายจายไมได พอดีทางผูสัมมนาพูดถึงปญหาเรื่องเจาหนาที่ตรวจสอบภาษีนะ
ครับ วาความรูความสามารถอะไรตาง ๆ ผมวาทางแกทางหนึ่งที่นาจะทําไดคือ นาจะขึ้น
ทะเบียนเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี มีการทดสอบความรูความสามารถและขึ้นทะเบียนวายังมี
ความรูความสามารถพอที่จะปฏิบัติหนาที่ตอไปหรือไม ทํานองเดียวกับผูสอบบัญชีนะครับ 
ผูสอบบัญชีเอกชนก็ยังตองขึ้นทะเบียน เจาหนาที่ตรวจสอบของรัฐนาจะมีการขึ้นทะเบียน
เหมือนกัน ไมใชเอาใครไมรู จบมนุษยศาสตรเน่ียมาตรวจสอบบัญชี 

ศาลฎีกาทานบอกวา สินคาขาดจากบัญชี พิสูจนไมได ก็ถือวาเอาไปขายนั่นแหละ ศาล
ทานวาอยางนั้นนะครับ เคยมีการเถียงมาแลว คงจะสูยากนะครับ 

 
 

………………………………….. 
 

 
 
 
 
 

 ๑๓



วิทยากรภาครัฐ คุณอดิศักด์ิ  สืบประดิษฐ สํานักกฎหมายกรมสรรพากร 
 

“สิ่งที่ทานอาจารยอวยพรพูดถึงน้ัน ทั้งประเด็นปญหาขอกฎหมาย และก็ปญหา
ขอเท็จจริง หลายเรื่องที่อาจารยพูดถึงน้ัน สวนใหญผมเห็นดวยวามันเปนปญหา ทั้งในเชิงของ
กฎหมายและปญหาในทางปฏิบัติ ซึ่งกรมสรรพากรก็มีเวทีหลากหลายรวมทั้งเวทีนี้ที่จะทําทุกสิ่ง
ทุกอยางใหดีขึ้น เปาหมายของกรมสรรพากรนั้นคงไมตางกับเปาหมายของรัฐบาลไมวายุคไหน 
อยูที่ความสุขของประชาชน ความสุขประชาชนอยูตรงไหน กรมสรรพากรก็เดินไปสูจุดนั้น 
แนนอนครับกฎหมายภาษีอากรนั้น สวนตัวผม ผมอยูกรมสรรพากร 30 ป เปนลูกนองทาน
อาจารยอวยพรนั่นแหละ รูวากรมสรรพากรนั้นดานของกฎหมายภาษี ดานของภาษีก็ดี ดาน
บัญชีก็ดีนั้น ไมใชงาย ในการจัดเก็บนําเงินภาษีไปสูรัฐและดูแลประชาชน เพราะตัวกฎหมายนั้น
คอนขางยาก จุดหนึ่งที่อาจารยพูดถึงวากรมสรรพากรบางครั้ง เจาหนาที่บางครั้งไมมีความรู 
ตองใหเจาหนาที่มีความรู เห็นดวยครับ กรมสรรพากรก็พยายามอบรมเจาหนาที่บอย ๆ เพ่ือใหมี
ความรูตลอดเวลา เพราะวาคอนขางจะยาก เหมือนกับกฎหมายทุกอยาง บางครั้งมีความคิดเห็น
หลากหลาย” 
 
ประเด็นที่ 1 ความยากของกฎหมาย ความลึกซึ้งของกฎหมาย  

ผมมองในแงความยากของกฎหมาย ความลึกซึ้งของกฎหมาย ซึ่งกรมสรรพากรก็
พยายามใหความรูแกเจาหนาที่อยางเต็มที่ แตมนุษยก็หลากหลาย ความเขาใจแตละคนก็ไม
เทากัน หัวขอในวันน้ีเรามาพูดคุยถึงปญหา  

 
 

ประเด็นที่ 2 เกณฑสิทธิในการรับรูรายได  
สิ่งที่ผมจะเสริมก็คือเร่ืองของเกณฑสิทธิ เกณฑสิทธิในการรับรูรายได ในมาตรา 65แหง

ประมวลรัษฎากร นั้นเปนปญหาแนนอน สวนตัวผมยังไมเขาใจคําวาเกณฑสิทธิ เกณฑสิทธิ
หมายถึงอะไร เกณฑสิทธิความหมายแคไหน กรมสรรพากรตองการอะไร ผูเสียภาษีตองการ
อะไร นี่เปนจุดหนึ่ง เกณฑสิทธิในมาตรา 65 เขียนบอกวาสิทธิที่เกิดขึ้นในรอบบัญชีใด ตองรับรู
เปนรายไดของรอบบัญชีนั้น  

ปญหาก็คือสิทธิมันเกิดเม่ือไหร กฎหมายไมไดเขียนไว บอกวาสิทธิเกิดเม่ือไหรตองรับรู
ได สิทธิในที่นี้ยึดหลักอะไร ยึดหลักกฎหมายแพง เสนอสนองตรงกัน สัญญาเกิด หรือยึดหลัก
บัญชีโอนความเปนเจาของ โอนความเสี่ยงไปใหกับผูซื้อ หรือยึดหลักความพรอมในการชําระเงิน 
ไดเงินเม่ือไหรถึงจะเสียภาษี เพราะฉะนั้นคําวาเกณฑสิทธิในที่นี้ แนนอนไมใชหลักเกณฑคงคาง
ตามหลักการบัญชีแนนอน เพราะไมไดเขียนเลยวาคําวาเกณฑสิทธิเปนหลักเกณฑคงคางตาม
หลักการบัญชี  

 ๑๔



ศาลฎีกาก็ตัดสินรองรับวา คําวาเกณฑสิทธิในที่นี้ ไมใชหลักการทางบัญชี จุดนี้เปนจุด
หน่ึงที่นักบัญชีทั้งประเทศก็พยายามอิงกับหลักบัญชี กรมสรรพากรซึ่งสวนใหญก็เปนนักบัญชี 
ในการตรวจสอบบัญชีนั้นก็เห็นดวย แตหลายกรณีก็อาจยึดอีกแนวที่ไมตรงกัน นี่เปนที่มาของ
ปญหาทั้งสิ้น ปญหาคือกฎหมายภาษีจุดนี้ไมชัดเจน วาตองการอะไรกันแน คําวาเกณฑสิทธิ ใน
สวนตัวผมเห็นดวยคําวาเกณฑสิทธิเปนปญหาวาคืออะไร แตไมเห็นดวยทั้งหมดวาควรตองยึด
หลักบัญชีหมดทุกกรณี  

เพราะฉะนั้นอาจจะเห็นดวยกับที่อาจารยบอกวาใหยึดหลักบัญชี  กรณีไหนที่
กรมสรรพากรตองการยกเวนก็เขียนไว อาจารยยกตัวอยางเรื่อง serial coupon ก็เห็นดวย หลัก
บัญชีตองเอามาใช แตหลักภาษีกรมสรรพากรตอบมาตลอดวาดูเม่ือไหร ตองรับรูเปนรายไดและ
เปนรายจาย และก็เปนปญหา ซึ่งไมสอดคลองกับหลักการบัญชี ดูแลวความสัมพันธ ไดเงินมา 
ไดดอกเบี้ยมาทีเดียว ปเดียว 2,000 ลาน เสียภาษีตั้งกอนใหญ ก็เจง เพราะฉะนั้นปญหาตรงนี้
ผมเห็นควรวาควรตองระดมสมองวาอะไรที่ควรจะเดินไปดวยกันระหวางภาษีของกรมสรรพากร 
กับประชาชน กับบริษัทหางหุนสวน กับนักบัญชี ควรเขียนใหชัด เพราะศาลเองก็เขียนไมชัดวา
เกณฑสิทธิคืออะไร อีกจุดหนึ่งถาผมจะพูดถึงปญหาตาง ๆ เสริมอาจารย  

 
ประเด็นที่ 3 เร่ืองการสงสินคาออกไปตางประเทศ  

หลักบัญชีรับรูรายไดจากการสงออกในการขาย CIF กับ FOB ตางกัน แตกรมสรรพากร
ยึดหลักสงออกวาเราจะรับรูรายไดเม่ือสงสินคาออก กรมสรรพากรอิงหลักตรงนี้ อิงกับระบบ
ภาษีมูลคาเพิ่ม ตอบอยางนี้มาตลอด หลักที่กรมสรรพากรยึดนั้นถูกหรือไมถูก คําตอบคือ ไมมี
คําตอบ เพราะในกฎหมายไมไดบอกเลยวาคําวาเกณฑสิทธิใหยึดหลักบัญชี เพราะฉะน้ันในจุด
นั้นกรมสรรพากรอาจใชอํานาจรัฐในการจัดเก็บภาษี แตวาขาย CIF หรือ FOB ก็ตามเราก็จะยึด
หลักวา ออกไปขนสินคาออก ก็เปนจุดหนึ่งที่มีปญหา ผมเชื่อหลาย ๆ บริษัทที่ทําอยูตอนน้ี 
ไมไดยึดหลักออกไปขนสินคาขาออก และเวลาถูกตรวจสอบประเด็นนี้ บังเอิญนักตรวจสอบของ
กรมสรรพากรเปนบัญชีทั้งน้ัน เขาใจปญหานี้ เพราะฉะนั้นก็ยอมบริษัท ไมยึดหลักออกไปขนของ
ของกรมสรรพากร ไปยึดหลักบัญชี หลาย ๆ บริษัทครับ อันน้ีเปนที่มาของปญหา ซึ่งเราตอง
แกไข ประเด็นตอมา เรื่องหัก ณ ที่จาย หลายอัตรา ขายกับรับจางยากจะตาย ตางกันตรงไหน 
ใครสามารถชี้แจงไดวาขายคืออะไร รับจางคืออะไรอยางชัดเจน ผมนับถือ สวนตัวผม ผมใช
คําพูดวายากมาก ๆ ครับ ถาขายไมตองหัก รับจางหัก 3% มันเปนขายหรือรับจาง ใครจะรู ตอง
ไปถามเขา เขาขายเปนปกติไหม สั่งเขาทําแกวนํ้า เขาขายปกติก็เปนการขาย ทํา made to 
order ก็เปนรับจาง เพราะฉะนั้นมันยากมาก ๆ ที่อาจารยเสนอวาควรแกไขอัตราหัก ณ ที่จาย
นั้น ใหเหลืออัตราเดียวเหมือนขายสินคา จบ ไมตองตีความ นักบัญชีตองศึกษาตัวน้ันแลว ตอง
ศึกษากฎหมายแพง อะไรคือขาย อะไรคือรับจาง นักบัญชีเงินเดือนตองสูงมาก ๆ เพราะตองใช
ความรูอยางมากในการ clear เรื่องภาษี เพราะตองรูทั้งกฎหมายแพง กฎหมายประมวลรัษฎากร 
และบัญชี เพราะฉะนั้นเปนโอกาสอันดีของนักบัญชี ตองเสนอขึ้นเงินเดือน 

 ๑๕



การหักภาษี 1% เหมือนกับการขายสินคานั้น ในความคิดนี้ มาจากทั้งภาครัฐ เอกชน 
สภาอุตสาหกรรม หอการคาตาง ๆ หรือสภาวิชาชีพก็เสนอจุดนี้มานานแลว แตกรมสรรพากรยัง
ไมเปลี่ยนแปลง เปนจุดหนึ่งที่เปนปญหา พูดในเชิงเห็นดวย ประเด็นคือเราตองการความชัดเจน 
ความสะดวกของประชาชน นั่นเปนเปาหมายหลักของกรมสรรพากรครับ เคยมีความคิดบอกวา
ถาหัก 1% จากการขายทุกกรณี มันจะยากไหม จะมีปญหาไหม ไมมีนะครับ ปญหาเรื่องเอกสาร
หลักฐานจะมากขึ้นไหม 

นี่เปนความยากของภาษี มันเปนกฎหมายภาษี มันก็เปนกฎหมาย เปนความยากที่จะชี้
วา อาจารยลองคิดดูกฎหมายเรื่องเดียวกัน ศาลชั้นตน ศาลอุทธรณ ศาลฎีกาเห็นไมตรงกัน นั่น
คือถามีกฎหมายเขามาเกี่ยวของ ตีความกฎหมายแลว มันหนีไมพนความยาก เพราะฉะนั้นสิ่งที่
จะแกปญหานั้นไดคือการใหความรูแกเจาหนาที่อยางเปนระบบอยางสม่ําเสมอ นั่นเปนการ
แกปญหานั้น เม่ือเราไปเจอพื้นที่ไหน เขตไหน เราจะไดคําตอบที่เทาเทียมกันครับ ไมตอง
เหมือนกันหมดทุกกรณี ศาลรัฐธรรมนูญก็เห็นไมตรงกันครับ 

ประเด็นเรื่อง ปกติเราหักตอนนี้สวนใหญเร่ืองของบริการ เร่ืองของการขายสวนใหญไมมี
การหัก ตอมาขายทั้งบริการหักหมดเลย ในธุรกรรมของประเทศไทยนั้นมันมีธุรกรรมรูปของการ
ซื้อขายสูงกวารับจางเยอะมาก ก็จะปญหาตรงนั้นเอากับบริษัทเพิ่มขึ้น เปนตนทุนบริษัทเพิ่มขึ้น 
ในสวนของการซื้อขายตลอด ธรรมดาตรงนั้นเกิดขึ้นอาจกําหนดวงเงินก็ไดใชไหมครับอาจารย 
วงเงินของการขายที่ตองหัก ณ ที่จาย เพ่ือจะลดปญหาตรงนั้นลง ผมไมไดคัดคานอาจารยนะ
ครับ นั่นก็เปนปญหาที่หยิบยก แตผมขอชี้แจงอาจารยนิดหนึ่ง เรื่องในเชิงกฎหมาย เรื่องบริษัทที่
ทําชิ้นสวนขาย แลวทําใหกับ 2 ราย หามทํากับรายอื่น ปญหาตรงนั้นเปนการขายหรือรับจาง ขอ
พูดในเชิงกฎหมาย แนวทางของกรมสรรพากรที่จะตอบน้ัน เราตอบเปนการขายครับ ไมใชเปน
รับจาง ประเด็นของบริษัทที่อยูในเขตนิคมตาง ๆ เขตที่อาจารยพูดถึง สวนตัวผมถาแคนี้ อาจจะ
ขอมูลไมชัดเจน ถาขอมูลแคนี้ บริษัทดังกลาวเปนรูปของการขาย และประเด็นที่วาผิดเง่ือนไข
ของบริษัทตางดาว นาจะจบประเด็น กรมสรรพากรก็ตอบไปชัดเจนใหกับบริษัท maker ทํา
ชิ้นสวนรถยนตใหกับบริษัทรถยนตแถวสมุทรปราการ ทําทุกชิ้นสวน และกําหนด log เลยวา ให
ทํากับเขา ลักษณะแบบนี้ กรมสรรพากรตอบวานั่นคือการขายครับ วันนี้ผมมาพูดคุยถึงปญหา
ของนักบัญชีของภาษี ผมจะหยิบยกปญหา ทําไมมีปญหาตรงนี้ ถึงเวลาปรับปรุงหรือยัง ปญหา
ของผมที่จะหยิบยกขึ้นมาเกี่ยวของกับนักบัญชี หยิบยกไดหมดเลย เยอะมาก ขอเร่ืองแรก 
ปญหา auditor audit เปนลูกจางของบริษัทและเซ็นงบใหบริษัท และไดรับคาเซ็นงบตางหากจาก
บริษัท นอกเหนือจากการจางแรงงาน จากเงินเดือนคาจาง ปญหาคือการเซ็นงบของ audit นั้น
เปนเงินไดประเภทไหน นี่ก็เปนปญหา แนนอนครับ audit เซ็นงานเปนการสวนตัว ไมไดเซ็นใน
นามของลูกจาง แตบริษัทจาง audit ในฐานะ audit ไมไดจางมาในฐานะนักบัญชีทั่ว ๆ ไป 
เพราะฉะน้ันการที่เขาจายคาตอบแทนใหนอกเหนือจากเงินเดือนปกติ ปญหาคือเงินนั้นเปนเงิน
ประเภทที่ 1 หรือประเภทที่ 6 audit ที่ผานมาจะยื่นมาตนเองเปน 6 แตกรมสรรพากรมองวาเปน 
1 นี่ก็เปนปญหาครับ ปญหาตรงนี้จะโยนไปทางไหน ถาเราตองการใหเปน 1 หมด ก็เขียนไปเลย 
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หรือตองการใหเปน 6 ก็เขียนใหชัดเจน เพ่ือตัดปญหา ไมตองมารูสึกไมดีตอกัน ไมตองมา
โตแยงกัน ปญหาที่เกิดขึ้นมีการฟองศาลกัน ถาตองการแกก็ตองเขียนกฎหมายใหชัดเจน 

นั่นก็คือหยิบยกประเด็นปญหาขึ้นมาวา      ถาบริษัทผมเปนบริษัทรับสอบบัญชีบริษัท
รับทําบัญชี เปนที่ปรึกษาบัญชี แลวก็จางนาย ก ซึ่งเปน audit มาเปนลูกจาง ไดเงินเดือน แลว 
เซ็นงบใหกับลูกคาของผม ปญหาตรงนั้นแหละ มันจะเปนเงินไดอะไรกันแน ซึ่งมีปญหา แนนอน
ครับ audit ตองยื่นเปน 6 กรมสรรพากรอาจจะมองเปน 1 วิธีแกก็ตองเขียนใหชัดเจน สวนแบบ
ไหน ผมไมไปลงตรงนั้น 

  
ประเด็นที่ 4 การรางประมวลรัษฎากร 

ถึงเวลาที่เราตองเขียนภาษีประมวลรัษฎากรใหชัดเจน ลดปญหาตาง ๆ อีกจุดหนึ่ง 
สวนตัวผม ในฐานะบริษัท ในฐานะผูทําบัญชี ผูทําบัญชีนั้น จะยื่นตัวเอง ถาเปนบุคคลธรรมดานะ
ครับ จะยื่นตัวเองวาเปนรายไดประเภทที่ 6 วิชาชีพอิสระ แตปญหาคือการรับทําบัญชีตรงนั้น 
เปนประเภทที่ 6 หรือประเภทที่ 2 ก็เปนปญหาอีกครับ การทําบัญชีก็ดี ที่ปรึกษาบัญชีก็ดี วาง
รูปแบบบัญชีก็ดี เปน 6 หรือเปน 2 ถาไมใชลูกจาง วิชาชีพอิสระ มุมมองสวนตัวผม เออ สองก็
คือเงินไดจากการรับทํางานให สวน 6 นั้นเปนวิชาชีพอิสระที่รับทํางานใหเหมือนกัน แตเปนการ
รับจางของเฉพาะ เพราะฉะนั้นมุมมองสวนตัวผม ถาคุณใชความรูวิชาชีพอิสระแลว คุณจะทํา
เวลาแนนอน เงินเดือนแนนอน รายไดแนนอนหรือไม ไมสน คุณจะเขาเฉพาะ 40 วงเล็บ 6 ไมใช 
2 นั่นเปนความเห็นสวนตัวผม มองวา 2 นั้นเปนภาพกวาง 6 เปนติ่งหน่ึงใน 2 ถาวิชาชีพอิสระ 
แตมุมมองของศาลไมเปนอยางนั้น ศาลตัดสินเรื่องแพทยวิชัย ป 26 ศาลตัดสินแพทยวิชัยไปเปน
แพทยตรวจคนไขใหกับบริษัทแหงหนึ่ง ใหกับรัฐวิสาหกิจแหงหนึ่ง มีรายไดแนนอน ใชความรู
ดานแพทยก็ตาม เราก็เชนกัน ใชความรูดานบัญชีก็ตาม เปนนักบัญชี ศาลตัดสินเปน 40 วงเล็บ 
2 ไมใช 6 จากจุดนั้นแหละกรมสรรพากรก็เดินมาตลอดวาวิชาชีพอิสระ ถามีรายไดแนนอน 
ประจํา เปน 2 ได ไมใช 6 ก็เกิด conflict เกิดขึ้นระหวางรัฐก็คือกรมสรรพากรกับผูเสียภาษี 
เกิดขึ้นบอย ๆ จนถึงศาล  

ศาลฎีกาตัดสินหลายเรื่องครับ แพทยไปประจํา apply จากแพทยเปนนักบัญชีนะฮะ 
เพราะวิชาชีพอิสระเหมือนกัน แพทยไปประจําอยูโรงพยาบาลเอกชน ในชวงเวลาเย็น รายได
แนนอน ตรงนั้นศาลตัดสินวาเปน 2 ไมใช 6 แตศาลตัดสินป 36 บอกวาถาแพทยไปเปดคลินิกที่
โรงพยาบาล ตรงนั้นเปน 40 วงเล็บ 6 ได ยอม ฎีกาป 43 ศาลตัดสินที่โรงพยาบาลสนามจันทร 
นครปฐม ศาลตัดสินวาแพทยที่ไปประจําอยูที่โรงพยาบาลอางวาเปดคลินิกเพื่อจะเปน 40 วงเล็บ 
6 ตามฎีกาป 36 แตพิสูจนลงวาไมไดเปดคลินิกจริง แคทําสัญญาขึ้นมา เพราะฉะนั้นศาลตัดสิน
ฎีกาป 43 วาเปน 40 วงเล็บ 2 ถึงแมแพทยมีสัญญาเปดคลินิกกับโรงพยาบาล ฎีกาปลาสุด ป 49 
แพทยจุฬาฯ นอกเหนือจากเวลางาน ไปทํางานใหโรงพยาบาลจุฬาฯ รายไดที่ไปทําตรงนั้น
นอกเหนือจากเวลางาน ศาลตัดสินวาเปน 2 ไมใช 6 แตแพทยยื่นเปน 6 นั่นชี้ใหเห็นวาถาแพทย
คนนั้นเปนลูกจาง ถาทํานอกเหนือจากเวลาไมเกี่ยวกับงานที่จาง ศาลตัดสินวาเปน 2 ไมใช 6 
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เพราะไมไดเปดคลินิกจริง ๆ ยอนกลับมาถึงนักบัญชีของเรา รายไดจากการทําบัญชี จากการ
ปรึกษาบัญชี ไดแนนอนน้ันเปน 2 หรือ 6 กันแน ถาขึ้นศาลอันตราย แตผมเช่ือวานักบัญชีทั่ว
ประเทศยื่นเปน 6 จากการเปนผูปรึกษาดานบัญชีเปนจุดที่ตองระวัง เพราะฉะน้ันในสวนตัวผม 
ไมมีปญหานักระหวาง40  2 กับ 6 ก็เขียนใหชัดเจนสิ ชัดเจนวาเงินไดจากการรับทํางานให เงิน
ไดจากตําแหนงหนาที่งานที่ทํา ที่ใชความรูอ่ืน ๆ นอกเหนือจากวิชาชีพอิสระ ใน 40 วงเล็บ 6 
เขียนใหชัดเจน เพ่ือตัดปญหาตรงนี้ 

กฎหมายมีใชมาตั้งนานแลว แตเพ่ิงมีเร่ืองหน้ีสูญเม่ือป 42 ปญหาคือกอนหนานั้นละกอน
หนานั้นก็คือตัดหนี้สูญไมได ก็จบ 

ผมขออนุญาตตอบคุณเสกสรรตออีกนิด คือ สวนตัวผมมองวา นั่นเปนเรื่องของการ
ปฏิบัติ การใชบังคับ คือแทนที่ใชตั้งแตป 35 ดันไมใช ดันใชตอไป นั่นเปนปญหาในทางปฏิบัติ 
ไมใชปญหาของขอกฎหมาย อยางไรก็ดี หน้ีสูญตรงนั้นในระบบภาษีมูลคาเพิ่ม ตัดเปนหนี้สูญ
ไมได เพราะกฎหมายยังไมใชบังคับตอนนั้น แตอยางไรก็ดี ภาษีมูลคาเพิ่มรวมทั้งยอดขาย ยอด
บริการยังคงตัดหนี้สูญในระบบภาษีเงินไดได ตามกฎกระทรวง 186 

 
ประเด็นที่ 5 เร่ืองของเงินได  

สืบเนื่องที่อาจารยอวยพร พูดถึงเรื่องสรางอาคารแลวยกใหไดรับคาเชา แปะเจ๊ียะ อะไร
ทํานองนั้น ผมก็นึกปญหาวา ถาเกิดบริษัท A ไปสรางตึกลงบนที่ของนาย ก แลวยกใหนาย ก 
โดยมีสิทธินําตึกไปเซงตอ 30 ป ตึกนั้นมูลคา 100 ลานบาท นาย ก ตองเสียภาษีจากตึกราคา 
100 ลานบาทในปที่ไดรับตึกเลย ตามมาตรา 39 คําวารายไดพึงประเมิน นาย ก เสียภาษีสูงมาก 
ถาตึกราคา 100 ลาน ไดตึกในป 40 แตตึกนั้นภาระ 30 ป  เสียภาษีสูง จาก 29 กุมภา ประมาณ
ป 28 ใหมูลคาลดลง ตามภาระการเชา 30 ป เฉลี่ย 30 ปดวย เพ่ือความเปนธรรม แตการออก
ประกาศกระทรวงการคลังไมมีกฎหมายรองรับ มันเปนการออกมาโดยใชความเปนธรรมใหกับผู
เสียภาษี  

จุดตรงนี้ เปนจุดหนึ่ งที่ควรจะมีกฎหมายรองรับ  ถาเกิดใครมาเลนงาน ทําไม
กรมสรรพากรไมปฏิบัติตามกฎหมาย ไดรับตึก 100 ลาน ในป 40 ตองเก็บภาษีจากยอด 100 
ลานเลย กรมสรรพากรใชอํานาจตรงไหนไปเฉลี่ยมูลคาลดลงและเฉลี่ย 30 ป เปนการละเวนการ
ปฏิบัติหนาที่หรือไม อันตราย จุดนี้ผมจึงอยากใหมีกฎหมายมารองรับ อาจารยอวยพรครับ เขา
ไดตึก 100 ลาน ในป 40 เขาไมมายื่นแบบ เขาไมเฉลี่ย 30 ป เขายื่นแบบเงินเดือนปกติ แตตึกนี่
ไมยื่น ผานไปปที่ 7 กรมสรรพากรเก็บไมได ผูเสียภาษีก็กลับมากลาวอางเรื่องของเกณฑเงินสด 
การไดรับตึกในป 40 ก็เปนเรื่องของป 40 เม่ือกรมสรรพากรเจอในปที่ 6 มันขาดอายุความการ
ออกใบเรียก ประเมินไมได นี่ก็เปนปญหา ก็ควรแกมาตรา 39 ใหชัดเจนวา คําวาไดรับจริง มี
อะไรบางที่เปนขอยกเวนหลักตรงนี้ ตรงไหนใชเกณฑอ่ืนก็ตองเขียนมา ไมใชใชการตีความ การ
อนุโลม การเปนธรรมโดยไมมีกฎหมายรองรับ นั่นเปนประเด็นปญหาหนึ่งที่อยากใหทําใหชัดเจน
ในเชิงของกฎหมาย 

 ๑๘



 
ประเด็นที่ 6 สําหรับความคิดเห็นของพี่จํารัส  

พ่ีเสนอทางแกใหมาสูคณะกรรมการวินิจฉัยปญหาภาษีอากรนั้น คําวินิจฉัยของ
คณะกรรมการนั้น ในสวนตัวผมนะ ไมใชกฎหมายครับ ไมมีผลใชบังคับในเชิงกฎหมาย 
เพราะฉะนั้นจุดตรงนี้ ทางออกของผมก็ควรจะแกไขกฎหมายใหชัดเจนครับ 

คําวินิจฉัยนั้นผมยังยืนยันวาไมใชกฎหมาย      แตเปนการชี้ขาดของคณะกรรมการและ 
กรมสรรพากรตองเดินตามนั้น ผูเสียภาษีอาจไมเห็นดวยก็ได แตถาเปนกฎหมายผูเสียภาษาไม 
เห็นดวยไมได เพราะนั่นคือกฎหมาย ถาคําวินิจฉัยเปนกฎหมาย ศาลเก็บไวทําอะไร 

บริษัทตองมีการจายใตโตะจริง พ่ีอยากใหเงินจายใตโตะน้ันลงเปนรายจายได แต
กฎหมายประเทศไทยไมยอมรับสิ่งที่ไมสุจริต เพราะฉะนั้นเงินจายใตโตะลงเปนรายจายไมได 
กฎหมายไทยยังไมยอม กฎหมายตางประเทศ ฝรั่งเศสเขายอม สวนตัวผมก็ยอมรับไมไดครับ พ่ี
อยาจายมันครับ อยาไปใหมัน 

กฎหมายมันยากที่จะชี้วาเปนอะไรกันแน แมแตศาล ตองเขาใจเจาหนาที่ เจาหนาที่ทุก
คนอยากใหทุกอยางเปนธรรมทั้งน้ัน แตบางกรณีอาจเขาใจผิดโดยที่ไมเจตนาก็ได ประเด็นที่
อาจารยพูดถึง ประเด็นการสรางสะพานลอยก็ดี มองวาเปนรายจายของกิจการไดไหม 
กรมสรรพากรมองวาเปนการบริจาค ไมเกี่ยวกับกิจการ สวนหนึ่งสวนตัวก็เห็นดวยกับอาจารย 
แตเร่ืองน้ีเคยมีศาลฎีกาตัดสิน ผมจําได หมูบานภาณุรังสี บริษัทนี้ยกที่ดินใหกรมตํารวจเพื่อ
สรางสถานีตํารวจ เขาเอารายจายที่ดินที่ยกใหนั้นมาเปนรายจายที่เกี่ยวกับกิจการ กรมสรรพากร
บอกไมใชหนาที่ที่ตองยกให มีการตอสูจนถึงศาล และศาลตัดสินวารายจายนั้นไมเกี่ยวกับกิจการ 
ลงรายจายไดไมเกิน 2% ในอดีตก็คือ 1% ของกําไรสุทธิ ผมเห็นดวยวามันเกี่ยวกับกิจการ แตถา
เราไปยอมแบบนี้หมด ทุกบริษัทก็จะไปกลาวอางวา ทําตรงนั้นแทจริงแลววัตถุประสงคหลักก็คือ
เพ่ือสวนตัว เพ่ือกิจการ ไมใชเพ่ือสังคมทั้งหมด นั่นคือมุมมอง ผมไมไดบอกวาผิดถูก เพียงแตวา
ศาลฎีกาตัดสินแบบนี้ กรมสรรพากรก็ยอมรับแบบนี้ ตอไปถาตองการใหตรงนี้เปนรายจายได 
เราตองเขียนกฎหมาย ตองใหสังคมยอมรับวาการยอมแบบนี้  

ขออนุญาตชี้แจงอยางนี้ กรมสรรพากรเด๋ียวนี้ไมใชตรวจสอบแลวตองไดภาษี ถา
ตรวจสอบบริษัทแลว บริษัทไดทําถูกตอง มันเปนความสุขของเจาหนาที่ครับพี่ 

 
ประเด็นที่ 7 เร่ืองคาเสื่อม  

ตรงน้ีที่ทานพูดมาเรื่องของธุรกิจใหเชา และก็นํารถมาใหเชา รถยนตที่นํามาใหเชานั้น 
ในทางภาษีก็มองวาเปนสินทรัพย แตในทางบัญชีอาจจะมองเปนสินคาก็ได กรมสรรพากรมองวา
เปนสินทรัพยหักคาเสื่อม 1 ลานบาท ก็ไมเปนธรรม บริษัทเชาตัดจายไดในปที่ขาย แตบริษัทอ่ืน
ตัดจายไมได นี่ก็เปนจุดหนึ่งที่เรายอมรับวากฎหมายนี้ไมเปนธรรมกับธุรกิจใหเชา มีการเสนอ
แกไขกฎหมายอยูแลวครับ แตขั้นตอนยังไมเสร็จ ผมเปนเจาของเรื่องเอง  
 

 ๑๙



ความคิดเห็นจากผูเขารวมสัมมนา 
 
คุณวิทยา  

1. ประเด็นที่ทานพูดไวนั้น   เปนความจริงที่วาถาเปนลูกจางของบริษัทตนเองสอง 
บัญชีของบริษัทไมได นี่คือพ้ืนฐานทั่วไป และผูสอบบัญชีก็ไมทําอยูแลว แตผมเขาใจวาสิ่งที่ทาน
อาจารยอดิศักดิ์พูดคงจะเปนประเด็นวาบริษัทผูรับตรวจสอบบัญชี แลวก็ในฐานะที่มาวาสังกัด
บริษัทผูสอบบัญชีนั้น กินเงินเดือนหรือไมไดกินเงินเดือน ถาหากวากินเงินเดือนประจําอยู
อันหนึ่งแลว คาสอบบัญชีออกมา แมวาจะใหคิดตามแตละบริษัทที่สอบ แตถาหากวาสังกัดบริษัท
นั้นแตไมกินเงินเดือน ทานจะตีความวาเปน 40 วงเล็บ 6 คือหน่ึง log อยางนี้ แตประเด็นที่ทาน
พูดวาผูสอบบัญชีที่ทํางานอยูบริษัททั่ว ๆ ไปแลวยังมาสอบบัญชีใหบริษัทที่ตนเองสังกัดอยู 
เปนไปไมได จะไมมีประเด็นอยางนี้เกิดขึ้นเลย เปนไปไมได 
 

2. ความจริงเรื่องทั้งหมด สาระสําคัญอยูที่เจาหนาที่ใชดุลยพินิจในการประเมิน
ภาษี โดยเฉพาะอยางยิ่งที่ทานอาจารยอดิศักดิ์พูดถึงเรื่องเกณฑสิทธิ ซึ่งลงลึกวาจะเอาตาม
หลักการบัญชี หรือวาตามสัญญา หรือตามที่ไดรับเงินจริง เม่ือประมาณ 2 เดือนที่แลว เรา
บังเอิญไดชวยชีวิตนักบัญชีคนหนึ่ง ซึ่งคุมคลั่งวาตองถูกประเมินภาษีเปนจํานวนเงิน 10 กวา
ลานบาท เขาไปออนวอนกับเจาหนาที่ เจาหนาที่ไมฟง หลักมีอยูวา เขาเปนบริษัทรับขน ตกลง
กับเจาของสินคาวาจะรับขนเทานี้ในเวลา 1 ป ถาสินคามีปริมาณไมถึงตามเกณฑที่วางไว 
เจาของสินคายินดีจายคาชดเชยให  ปญหาคือบริษัทเจาของสินคาเบี้ยวไมยอมจาย 
กรมสรรพากรเห็นจากสัญญาก็บอกวาตองตีราคาเปนเงินไดขึ้นมา ก็ทําไมไมไปฟอง แลวฟองได
หรือ เม่ือเราตกเปนเบี้ยลางของเขา ถาฟองขึ้นมา คุณก็อดทํามาหากินกับเขา ประเด็นอยางนี้
ตองดูวาไดรับเงินจริงหรือไม อยาสักแตเก็บตามสัญญาที่มีอยู เราก็เลยไดชวยชีวิตเขาไวที่จะไป
ฆาตัวตาย นี่แหละครับการที่เจาหนาที่จะใชดุลยพินิจในการเก็บภาษีใหไดตามเปาหมายเปน
อันตรายอยางยิ่ง ฝากกรมสรรพากรใหอบรมเรื่องการจัดเก็บภาษีใหเปนธรรม อีกประเด็นที่ผม
ไมเขาใจคือทําไมราชการถึงตองซ้ือของที่แพงกวาที่ชาวบานซื้อ เปนเรื่องที่แปลกประหลาดมาก 
เราจะขจัดไดหรือไมมากนอยเพียงใด ถาจะเอาประมวลรัษฎากรมาชวยเรื่องที่ราชการตองซื้อ
ของแพงก็จะชวยฟนฟูสถานะของบานเมืองไดอีกประเด็นหนึ่ง 
 
 
 
 
 
 
 

 ๒๐



ผูเขารวมสัมมนา  
1. ขอเสริมจากอาจารยวิทยาและอาจารยอดิศักดิ์ ในเรื่องการสอบบัญชี เมืองไทย 

ยอมรับผูสอบบัญชีที่ไดรับใบอนุญาต คนที่รับรองงบการเงิน คนนั้นเปนผูสอบบัญชี รายไดของ
คนคนนี้คือผูสอบบัญชีไดรับใบอนุญาต เพราะวาในกฎหมายหุนสวน กฎหมายผูสอบบัญชี วา
เปนการสอบบัญชีโดยหางหุนสวน หลังจากนั้นจะเปนผูชวย เปนลูกมือผูชวยอะไรก็แลวแต จะไป
จางอะไรวาไป ชี้คนนั้น คนนั้นคือเปนผูสอบบัญชีที่ไดรับอนุญาต แลวคนนั้นจะตองรับผิดชอบ 
กลต. ตอนนี้จองคนนี้อยูนะครับ แตโชคดี ผานพนตะเกียกตะกายไปแลว ก็คือวา เขาจะเอาเขา
ไปเปนอาญาดวย เห็นพฤติการณดุเด็ดของผูบริหาร ถาไมแจง ติดคุกนะ ผูสอบบัญชีคนนี้ติดคุก
นะ ขอเสริมนิดนึงก็ดี แกไปแกมา วิ่งไปวิ่งมา  
 
คุณเสกสรร  

1. มีอธิบดี หรือรัฐมนตรีคนไหนไหมที่มี thinking ขึ้นมาวาเราควรมาทบทวนแลว 
ไมใชเขามาตั้งกองทุนแลวเพ่ิงจะมา 

2. เรื่องหน้ีสูญ ตั้งแต 35 ตั้งกฎหมาย มันไมมีเลยหรือไง ทําไมมันถึงเพ่ิงมาออก
อาจารยบอกไมมี แตมีสิครับ เพราะออกกฎหมายแมและกฎหมายลูกที่รองรับเจาหนาที่ผูบังคับ
การตามกฎหมายที่แกไขตองเปนคนรับผิดชอบ เพราะใตถุนกรมสรรพากรที่ผมไป กรมใหญ 
เขียนวาภาษีที่เปนธรรมโดยคาใชจายที่ลดตนทุนที่มีประสิทธิภาพ การจัด...เพื่อผลรวมของ
ประเทศชาติของเราทุกคน 

3. ควรจะมีคนรับผิดชอบบาง ไมใชวาไมมีก็ไมตอง. มันไมงาย ถาเสียภาษีผาน 
พอเรายื่นคางก็ตัดหม่ืนหา 

4. เจาหนาที่ตรวจสอบเนี่ย ผมเสนอวาควรจะใหไป visit กิจการซักไตรมาสหนึ่ง 
แลวดูวาโลกเขาเปลี่ยนไปยังไงแลว ไมใชไปเก็งกําไรอยางเดียว ถากําไรอยางเดียวตองเอา
เจาหนาที่มารวมเปนผูถือหุนดวย 10% ทุกบริษัท ถาไมง้ันเวลาอธิบายจะลําบาก วาโลก
เปลี่ยนไปแลว paper ไมมีแลว ตอไปขอใหเปนแฟมถาวร เปน current file ปรับทีละป ไมตอง
เรียกหลาย ๆ รอบ เอาใหมตลอด ซึ่งเปลืองทรัพยากรและโลกรอนดวย จุดประสงคไมไดจะ
กาวราวกรมสรรพากรหรอก แตเสนอวาถาเราไมพูดอยางตรงไปตรงมา กรมสรรพากรก็ไมรู
หรอก จริง ๆ ผมคิดวาควรจัดเจาหนาที่ตรวจสอบนะ ปหน่ึงหรือ 6 เดือน แลวใหผูเสียภาษีที่เขา
ประกอบกิจการจริงมานั่งฟง แลวมีเจาหนาที่ระดับที่ตัดสินใจไดมานั่งฟง เสียเวลาซักวันนึง เปน
การรวมมือกัน การจัดเก็บก็จะลด cost ลงเรื่อย ๆ ไมใชเอามาประเภท CPTA เอาเปนเจา
พนักงานประเมินโดยภาคเอกชน โดยใหคนที่ถูกรายงานวาหลบภาษีไปจายคา fee ใหคนมาฆา
ผมเอง มัน conflict of interest มันเปนไปไมไดในโลกความเปนจริงอยูแลว เหมือนบริษัทมา
จายเงินใหผม แลวผมก็ไปรายงานกรมสรรพากรวาไอนี่มันหลบภาษียังไง ผิดยังไง แลว
กรมสรรพากรก็ประเมินเขา เขาก็เสียฟรีใหผม แลวกรมสรรพากรก็จัดเก็บภาษีในราคาที่ต่ําสุด 
ทั้งผูเสียภาษีและผูจัดเก็บ ไมง้ันจะไปลดตนทุนไดยังไง 

 ๒๑



 
คุณธานี วัฒนเสถียร  

1. สําหรับเรื่องหนี้สูญ เม่ือเร่ิมออกใหม ๆ ผมทํางานบริษัทอยู มีหน้ีสูญอยู ผมก็
ถามเขาวาจะทําอยางไร จะแกไขอยางไร ก็พยายามหาทางแก เม่ือกอนติดเรื่อง ถาผมมีหน้ีสูญ 
ผมออก vat ไปแลว ผูที่ใช vat อันน้ัน ไปขอคืนแลว พอตัดหนี้สูญ ผมบอกขอคืน vat ดวย เขา
บอกอันนั้นมันก็ขอคืน คุณมาเอาอีกใบ ขอคืน จะทํายังไง เขาก็ใชเวลาหลายปกวาจะคิดออก 
คุณไปดูรายละเอียดอันน้ัน ผูประกอบการที่จดทะเบียนซ่ึงกันและกัน ตัดหนี้สูญไมมีสิทธิเลย เขา
ตัดออกในเรื่องที่มีปญหาวากรมสรรพากรจาย 2 ที กวาจะออกมาได เขาก็นั่งเขียนอยู อันนี้นา
เห็นใจ ในฐานะที่ผมเคยเปนเจาหนาที่ทางตรวจสอบภาษี  

 
2. เร่ืองภาษีหัก ณ ที่จาย ที่จริงมันไมยากเลย หลายอัตรา ถาคุณอยากใหเปน

อัตราเดียว คุณคิดถึงเม่ือสมัยที่พวกขนสง โดยสารใชไหม แลวทําไมเหลือ 1 งายนิดเดียว พวก
เราถาตองการใหเหลือ 1 ทุกอยาง ไปเดินขบวนไปกรมสรรพากร งายนิดเดียว และอีกเรื่องหนึ่ง 
ตีระฆังวาซื้อหรือรับจางทําของ ไมเห็นมันยากอะไรเลย ไมนาจะมีปญหามาก ถากรมสรรพากร
ใจกวาง ถาคุณซื้อขายกันอยูดี ๆ คุณขายสินคาก็ขายไป นั่นไมหัก ณ ที่จาย แตถารายไหนที่ไป
ถึงแลวใหทําตาม made to order อันนั้นถือวารับจางทําของ มันแกลงกันงาย ๆ และอีกเรื่องหน่ึง 
ไอที่แบบฟอรมมาถึง ถามีขอคืน ตองขอคืนจากกรมสรรพากร กรมสรรพากรจะมีชองไวชองหน่ึง 
ตัวเล็ก ๆ อานใหดี “ไมมีความประสงคจะขอคืน” ชวยติ๊กที มีไวทําไม 
(อ.อดิศักดิ์ ก็เหมือนกับคําเตือน หามดื่มเกินวันละสองขวดนะฮะ) 

การยื่นภาษีทางอินเตอรเน็ต ภงด.50 จะขอคืน ก็มีชองใสมาดวย ใครจะไปติ๊ก ตอนน้ี
กรมสรรพากรเรียกเอกสารทุกชนิดที่เขาตองการ ชวยเอาไปใหที แตนี่เปนของธรรมดา เพราะ
กรมสรรพากรก็ไมอยากติดคุก  

 
3. เกี่ยวกับทานเจาหนาที่ ผมก็เห็นใจในฐานะที่เคยเปนเจาหนาที่จัดเก็บภาษี ถา

ไปตรวจสอบเขาแลว ถาไมเก็บภาษีเขาใหได เอามาเสนอผูบังคับบัญชา เขาก็จะมองหนาวาทํา
หนาที่ใหรัฐหรือผูประกอบการ อันนี้นาเห็นใจเพราะเคยประสบมาแลว 

 
4. ภาษีมูลคาเพิ่ม คําวา “ขาย” ของกรมสรรพากรนะครับ มีหลายอยาง ผมติดใจ

อยางเดียว สินคาขาดบัญชี เจาหนาที่ประเมินนาจะบอกวาขายก็ขาย ก็จบ เจาหนาที่คนนั้นเกง 
บอกวาคุณขายตองมีรายไดดวย เพราะฉะนั้นตองมีรายไดหลายเรื่อง การที่จะนํารายไดนี้ไปคิด
เปนกําไรสุทธิตอไป ผมวาเรื่องนี้ทานอาจารยจะตอบวายังไงครับ วาเจาหนาที่ถูกหรือผิด หรือวา
ผูประกอบการถูกหรือผิด ผูประกอบการบอกคุณก็ขายเก็บ vat ไปแลวกัน แตทําไมมาตีรายได
ละ ผมก็เก็บเงินจากใครที่ไหนละ แลวอยูดี ๆ จะตองมาเสียเปนภาษีเงินไดอีก นะครับ ก็ขอ
ความกรุณาชวยเฉลยทีครับ 

 ๒๒



คุณจํารัส  
1. ขอชมกระทรวงการคลัง ในโอกาสเพื่อความเปนธรรม ออกไอตรงนั้นมาโดย

ไมไดอางมาตรา ผมคิดวามีคณะกรรมการวินิจฉัยหมวดนี้ที่เสริมมาเปนเวลาหลายปแลว อะไรก็
แลวแตที่ไมมีกฎหมายอางได ก็เขาคณะกรรมการชุดนี้ ทานก็วินิจฉัยมาตั้งหลายสิบกรณีแลว 
นั่นเปนทางออก 

 
2. จากคํากลาวที่วา “ประมวลรัษฎากรเปนกฎหมายชราภาพ” อะไรทํานองนี้ ทุก

ทานในที่นี้เชื่อวาคงทราบวาประมวลรัษฎากรไดประมวลกฎหมายหลายฉบับเม่ือป 2481 
ประมวลรัษฎากรเทียบกับบุคคลธรรมดาก็เปนผูสูงอายุ ผูสูงอายุกรรมการ กกต. ทานหนึ่งที่เปน
ปญหาอยูนี่วาเกินหรือไมเกินอะไรตรงนี้ แตที่จริงแลวมีนิมิตหมายอันดี ในเม่ือมี 3 องคกรมารวม
กันตรงนี้ เราคิดวาถาจะใหเกิดประสิทธิภาพประสิทธิผล ที่อาจารยอดิศักดิ์บอกวาจะกอใหเกิด
ความสุข ผมก็คิดวานาจะตองมีการสังคายนาครั้งใหญเลยครับ เพราะวาใชกันมา 70 ปตรงนี้ เรา
ตั้งเปาวาระยะยาวนั่นแหละสังคายนา อาจจะตองใชเวลา แลวก็มีระยะปานกลางกับระยะสั้น หรือ
ระยะเฉพาะหนา ตั้งเปาอยางนี้ บางสิ่งบางอยางเฉพาะหนา รีบทําเลย ระยะสั้น ปานกลาง ระยะ
ยาว ถาทําไดอยางนี้ก็ขอชมเชยในคณะนิติศาสตร ที่ไดรวบรวมบุคลากรที่เกี่ยวของหลาย ๆ 
ฝายมาสัมมนากันตรงนี้ ขอสรุปตรงนี้สวนไหนคิดวาแกไขโดยไวไดและลดปญหาก็ควรกระทํา
ทันที ถาจะใหมีประสิทธิภาพตามความมุงหมายอันสูงสุด ตองสังคายนาทั้งหมด 

 
3. สืบเนื่องจากอาจารยอดิศักดิ์ที่วาคณะกรรมการวินิจฉัยภาษีอากรถือเปนการ

ปรึกษาหารือ ในมาตรา 13 สต วงเล็บ 3 บอกวา คณะกรรมการชุดนี้มีอํานาจวินิจฉัยปญหา
เกี่ยวกับภาษีอากรตามที่กรมสรรพากรขอความเห็น และในวรรคทายบอกวาคําวินิจฉัยของ
คณะกรรมการชุดนี้ใหเปนที่สุด นาจะอางอิงได 

 
 
คุณวิไล วัชรชัยศิริกุล  

1. ประเด็นแรก เร่ือง CPTA หรือ CTA นโยบายของกรมสรรพากรนะคะ ซึ่งวิไลก็
ไดพูดไปบางแลวในการสัมมนาของสภาวิชาชีพเม่ือวันที่ 20 แตวาพอดีมีขอมูลเพ่ิมเติมดวย แลว
ก็รูสึกวามันชัดเจนขึ้น CTA นะคะ เม่ือกี้นี้ทานอาจารยอวยพรอานมาตรา 37 ของ พรบ.วิชาชีพ
บัญชี แตวาถาทานมีมาตรา 38 วรรค 3 เน่ียนะคะ จะเขียนกฎหมายไวชัดมาก ก็คือวาผูที่ไดรับ
ใบอนุญาตจากสภาวิชาชีพบัญชีแลว ใหไดรับยกเวนการเปนผูตรวจสอบและรับรองบัญชีตาม
ประมวลรัษฎากร คือกฎหมายเขียนชัดไปถึงขนาดนั้น แลวก็ในวันที่ 20 เน่ีย วิไลไดบอกแลววา 
ขอทวนอีกนิดนะคะ เพราะวาบางทานก็ไมไดไปฟงที่วันน้ัน ประมวลรัษฎากรใช 2481 ใชไหมคะ 
ประมวลกฎหมายแพงก็ใชประมาณ ๆ เดียวกัน ทีนี้ประมวลกฎหมายแพงมีหมวดที่บัญญัติใหมี
การตรวจสอบและรับรองบัญชี 2 เสนนี้คือเปนเสนขนานกัน ตอมามี พรบ.ผูสอบบัญชี 2505 ใน 
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พรบ.ผูสอบบัญชี 2505 ซึ่งถือเปนกฎหมายเฉพาะของการตรวจสอบบัญชีเน่ีย มีอยู ถาจําไมผิด
รูสึกจะ 15 มาตรา แตมันไมมีมาตราไหนที่ไปเกี่ยวของกับกรมสรรพากร ก็คือตางคนตางอยู 
แลวก็มาตรา 3 สต กรมสรรพากรมาออก 2496 แลวพอ 2547 เน่ีย พรบ.วิชาชีพบัญชีออกมา  

 
ถาในทัศนะคิดวา ในสวนของการตรวจสอบบัญชี พรบ.วิชาชีพบัญชีเปนกฎหมายเฉพาะ 

เพราะวาใน 38 วรรค 3  เขียนไวชัดขนาดนั้น ถาเทียบเคียงแลวนาจะใกลเคียงกับ พรบ.ทนาย
ความ 2528 กับ พรบ.เนติบัณฑิตยสภา ซึ่งตอนแรกเนติบัณฑิตควบคุมผูประกอบวิชาชีพ
กฎหมายแตพอมีสภาทนายความ ก็โยนอํานาจการควบคุมไปอยูที่ center ตัวเดียวกัน ทีนี้ เม่ือ
วานนี้ศาลภาษีอากรกลาง สัมมนาฟรีนะคะ ไมทราบวามีใครไปบาง วิไลไมไดไป แตวาไดปริ๊นท
มาตรานี้ กับ 3 สต แลวก็ฝากใหเพ่ือนไปเรียนถามอาจารยชัยสิทธิ์นะคะ ประเด็นที่ถามมันมีอยู
อยางนี้วา ถาหากวากรมสรรพากรอาศัย 3 สต แลวออกแคกฎหมายลูก อาจจะเปนกฎกระทรวง 
ประกาศอธิบดีออกมา แลวเราก็ยังไมทราบเคาโครงกฎหมายวาจะตัดสิทธิ์ CTA ที่ไดใบอนุญาต
ทั้งเดิมและที่จะไดใบอนุญาตตอไปในอนาคตจากสภาวิชาชีพ ใหตองไปทดสอบใหมกับ
กรมสรรพากรหรือไม แตถาหากตัดสิทธิ์ ก็ไดเรียนถามอาจารยชัยสิทธิ์วาตัดสิทธิ์ไดไหม หรือเอา
ผูสอบท่ีไดใบอนุญาตตามพรบ.วิชาชีพ ตองไปทดสอบใหมที่กรมสรรพากรไดหรือไม อาจารยก็
ตอบมาสั้น ๆ วาไมได แตอาจารยก็ไมไดตอบมาวาอะไรกฎหมายเฉพาะ กฎหมายทั่วไปอะไรนะ
คะ เพราะฉะน้ันตามความเห็นของวิไลนะคะ หากกรมสรรพากรใช CTA ซึ่งก็เปนสิ่งที่ดี เปน
วิวัฒนาการในการใชกฎหมายภาษีของบานเรา ถาเราจะมีการปรับปรุงประมวลรัษฎากรเนี่ย เรา
ก็ควรจะมีบุคลากรที่เขามาทํางานตรงนี้ เปนสวนที่ดี แตถาหากกรมสรรพากรจะตัดสิทธิ์ CTA 
ตามรัฐธรรมนูญมาตรา 29 กับ 43 กรมสรรพากรจะทําไมได 

 
ในระดับของกฎหมายลูก ถากรมสรรพากรจะทํา กรมสรรพากรจะตองไปแก ไปบัญญัติ

สิทธิ์ลงไปใน 3 สต ไมใชมาออกแคกฎหมายลูกรองรับ เพราะวาการตัดสิทธิ์เสรีภาพในการ
ประกอบอาชีพ ตองใชกฎหมายระดับผานสภา ทีนี้ในประเด็นวา TA ละ ก็ตองยอนไปวาในเมื่อ
พรบ.การบัญชี 2543 บอกวา หางขนาดเล็กไมตองตรวจสอบบัญชี ในเม่ือกฎหมายบัญชีเองบอก
วาไมตองตรวจสอบบัญชี ตัวนี้คิดวาเปนสิทธิอํานาจของกรมสรรพากรที่จะบัญญัติกฎเกณฑ
ขึ้นมาได วาหางขนาดเล็กตรวจสอบยังไง คงจะไมถือเปนโมฆะ อันนี้เห็นแยงนะคะ เห็นแยงกับ
ทานอาจารยอวยพร  

 
2. ถาพูดถึงที่อาจารยอวยพรพูดเม่ือเชาก็มีประเด็นนะคะ วาใน 6 สาขาวิชาชีพ

ตามพรบ.วิชาชีพบัญชี มีอยูสาขาหนึ่งคือการบัญชีภาษีอากร ในอนาคต เร่ืองที่จะพูดนี้ก็โยง
ประเด็นกับที่ทานอาจารยอดิศักดิ์พูดดวยวา 40 วงเล็บ 1 หรือ วงเล็บ 2 หรือวงเล็บ 6 ที่วาเปน
คาวิชาชีพ ถาในอนาคตสภาวิชาชีพบัญชีเปดสาขาการบัญชีภาษาอากรขึ้นมา คําถามคือ เราจะ
ยึดเอาสาขาของมันเปนวิชาชีพหรือเอาคุณสมบัติของบุคคลที่เขามา ถา CTA ของกรมสรรพากร
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ไมจํากัดวาตองจบบัญชีมา จบเศรษฐศาสตร จบอะไรก็ได ที่คุณไปสอบได และคุณทะลุวิชาการ
บัญชีเขาไปได คือเทาที่ทราบมา CTA มีสอบการบัญชีวิชาหนึ่ง ภาษีเงินไดนิติบุคคลวิชาหนึ่ง 
ภาษีมูลคาเพิ่มวิชาหนึ่ง ภาษีธุรกิจเฉพาะและอ่ืน ๆ วิชาหนึ่ง และกฎหมาย ถามีคนวิชาชีพอ่ืนที่
เปดกวาง ศุลกากร สรรพสามิต เศรษฐศาสตร สอบเปน CTA ได และทางสภาวิชาชีพบัญชีมีการ
ควบคุมบุคลากรของการบัญชีภาษีอากร ก็จะมีปญหาวาใครคุมใคร ในอนาคตคงเปนปญหา ขอ
เสนอไว มีเร่ืองคุณภาพของเจาพนักงานประเมิน อันนี้จะเปนปญหาในรายละเอียดที่อาจารยอดิ
ศักดิ์เน่ียอยูฝายกฎหมาย เวลาฝายกฎหมายฟนธงจะพูดอยางหนึ่ง แตเจาพนักงานประเมินของ
กรมสรรพากรเนี่ย เทาที่เคยเจอจบมนุษยศาสตรก็มีนะคะ เหมือนเราอานประมวลรัษฎากรกัน
คนละเลม เจาหนาที่กรมสรรพากรรุนใหมเนี่ยพูดจาดี friendly เขาใจงาย แตรุนกลาง ๆ ขึ้นไปจะ
พูดลําบาก เชน วิไลมีธุรกิจที่เปน member ก็รับรูรายไดตามเกณฑสิทธิ แตเสีย vat เต็มที่ไป
แลว พอเวลาถูกตรวจคืนภาษี ทานก็จะถามวา ในเม่ือคุณรับตังคเขามาแลว ทําคุณไมรับรูรายได
ไปเลย แตลูกนองเขาเนี่ยเขาใจ คุยกันระดับลูกนองแตนายไมยอมทํา เพราะวานายมีเพดานของ
เปามา ในทางปฏิบัติลูกนองเครียดมากและก็บนกับเราวาอยากจะหนีไปอยูกรมปาไม 

 
3. ปญหาและแนวทางการแกไขการจัดเก็บภาษีเงินไดบุคคลธรรมดากรณีหญิงมี

สามี ดิฉันวานาจะเปนหญิงสมรสนะคะ เพราะหญิงทั่วไปก็มีสามีไดแตอาจจะไมสมรส ประเด็นที่
ตอเนื่องจากคุณวิทยาที่วานาจะมีการฝกอบรมกรมสรรพากร ดิฉันขอเรียนเสนออาจารยอดิศักดิ์
ไวเลยคะ คือ TA ก็ถูกบังคับอบรม 12 ชั่วโมง CPA ป 51 นี่ก็ 12 ชั่วโมง นักบัญชีก็ 3 ป 27 
ชั่วโมง ทุกคนก็โดนอบรมหมดแลว ขอใหเปน KPI ของกรมสรรพากรไดหรือไม ถาเจาพนักงาน
ประเมินตั้งแตซี 3 ขึ้นไป เซ็นประเมินเปนเจาพนักงานประเมินได ใหมีการฝกอบรมเหมือน
เอกชนดวย เพราะเอกชนจะโตไปฝายเดียว แตรัฐไมยอมโต 

 
 
คุณไพโรจน  

1. ผมมีสวนรวมในการตั้งเร่ืองผูสอบบัญชีภาษีอากรขึ้นมา ประชุมคณะกรรมการ
ผูใหญหลายทาน ผมไมอยากเอยนาม แตผูใหญทั้งน้ัน รองอธิบดีบุญรอด เสรีวงศ หน่ึงในนั้น มา
พูดเรื่องวากรมทะเบียนการคา กรมพัฒนาธุรกิจการคาปจจุบัน เราจะเลิกหางหุนสวนที่มี
ยอดขายต่ําวา 5 ลาน ยอดขายกับยอดทรัพยสินรวมกันต่ําวา 30 ลาน เลิกดีไหม ยังไงก็เลิกแน 
ๆ ทางกรมพัฒนาที่ดินการคาไมเอาแน ๆ ทีนี้มาถึงพี่บุญรอด โบกมือผมเขาไป บอกวาเขาจะ
เลิกหางหุนสวน จะเอาไมเอา เผอิญในชีวิตจิตใจของผม สายเลือดหากินไดแตบัญชีอยางเดียว ก็
เลยบอกวา ไมได ผมรูบทบาทมาตั้งนานแลวนะ รูตั้งแตอายุ 15 ยังเปนเด็กออฟฟตไดเห็นการ
พัฒนามาจนถึงทุกวันนี้แลว แลวจะเลิกกลับมาสู เศษกระดาษใหม บอกเลิกไมได บอก
กรมสรรพากรตองเข็นมาตรา 3 สต ขึ้นมา จะทํายังไงบาง  
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ตอนนั้นทานอาจารยเกษรี ก็ยังฝาก idea มา ดีมาก 3 วิชา สอบบัญชี ภาษีอากรหนอย 
ก็เอาตามนั้น ตอนนี้ไมมีอะไรมากเลย เพ่ือที่จะใหมีการตรวจสอบหนอย ทิ้งขวางไมได อยาดูถูก
หางหุนสวนเล็ก  ก็เลยบอกวาถาผูสอบบัญชีคนนี้สอบไดแลว เงินเดือนได 20,000 บาท อยางต่ํา 
ดูแลรานคา 500 บาท พันนึง ก็เริ่มออกกฎหมายออกมา แลวก็ตองมีตรวจสอบอะไรขึ้นมาก็ยุง
กันใหญ หลักมีแคนี้ ถาตอนนั้น สืบทอดเจตนาตอนนั้นมาเรื่อย ๆ แลวปรับ ขณะน้ี TA พรอมที่
จะทํางานแลว ปลอยให TA เขาไปทํางานเถอะ ฟงมาวาให TA มาเซ็นตรวจคูกับ CTA ยิ่งยุงกัน
ใหญ เขายังไมเคลียรกัน ถา TA กับ CTA แยกกันไดเด็ดขาดแลว TA ก็ไปวาของเขาไป ยุงเร่ือง
ภาษีอยางเดียว อยาไปยุงเรื่องสต็อก  

 
2. ตั้งแตฟงมา 3-4 วัน เขามาสูคุณจํารัส วาใหแกไขอยางเปนขั้นตอน ก็เห็นดวย 

อยางไรก็ตาม ก็พูดมา 3-4 วัน ตอใหเปนเดือนยังพูดไมจบ ยังขาดเรื่องภาษีคุณขอมา เปนภาษี
ที่ยุติธรรมที่สุด วันน้ีพวกเราประมวลไปแลว อะไรที่เปนเฉพาะหนาแกไปกอน ควรตองมาคุยกัน
ทุกเดือน ๆ 

 
 
คุณประพันธศักดิ์  

1. ผมมีขอคิดเห็นเกี่ยวกับอํานาจของเจาหนาที่กรมสรรพากร แลวก็ประมวล
รัษฎากรบางขอ เหมือนกับเปดใหอํานาจเจาหนาที่ในการประเมิน อยางมาตรา 65 วงเล็บ 4 แหง
ประมวลรัษฎากร เร่ือง การใหกูยืมโดยไมคิดคาตอบแทน หรือใหคิดคาตอบแทนในราคาที่ต่ํา
กวาตลาด ราคาตลาดเปนปญหาอยูวาจะเอาราคากระทรวงพาณิชย หรือราคาที่ซื้อขายจริง หรือ
เอาราคาอะไร ของผมมีปญหาวาใหเชาพ้ืนที่อาคารชุด ใหเชาในอัตราที่มีสัญญาเชา มีการให
บริษัทประเมินเขาตีมูลคาของอาคารชุดออกมา ราคายุติธรรม ไมต่ํากวาตลาด แตพอเจาหนาที่
มาประเมินเราก็หาวาเราใหบริษัทในเครือเชาในอัตราที่ต่ํากวาบริษัทอ่ืนที่อยูอีกชั้น อาคารเชามัน
ขึ้นอยูกับทําเลใชไหมครับ อัตราเชามันก็ไมเทากัน แตพอเจาหนาที่มาตรวจเขาก็จะยึดเอาคาเชา
ที่แพงที่สุด มันก็ไมแฟร อันนี้ก็ใหอํานาจเจาหนาที่มากเกินไป 

 
2. เรื่องอํานาจการตรวจภาษียอนหลัง ไมทราบวานโยบายของกรมสรรพากรตรวจ

ยอนหลังไดกี่ป ก็เปนภาระของผูทําบัญชีวาตองเก็บเอกสาร กฎหมายบัญชีคือ 5 ป แตถาบางป
ที่กรมสรรพากรตรวจไมเสร็จ ก็ตองเก็บอีก 2 ป เปน 7 ป เทากับวาเปนภาระของผูทําบัญชีวา
ตองเก็บเอกสารรอวาเม่ือไหรกรมสรรพากรจะมาตรวจยอนหลัง อยากทราบนโยบายในอนาคต 

 
3. คาเสื่อม พอดีธุรกิจที่ใหเชารถ วันที่ 25 ที่สัมมนาก็คุยไปแลว ใหคิดไอประกาศ

ไอ 145 เน่ีย ถาเปนบริษัททั่วไปก็คือคาเสื่อม 1 ลาน แตปจจุบันรถมันเกิน 1 ลานไปหมดแลว 
โดยเฉพาะรถที่ใหผูบริหารเชา ก็ควรจะเปลี่ยนอัตรา อาจารยอวยพรพูดไปแลว ของผมมันเปน

 ๒๖



ธุรกิจใหเชา มันก็จะมีการเหลื่อมล้ําวาเขาใหคิดแค 1 ลาน สมมติผมซื้อรถเบนซมา 7 ลาน อีก 6 
ลานนี่ผมตองมาตัดเปนรายจายเม่ือตอนขายรถ มันก็จะไปขาดทุนเอาปที่ขาย นั่นเปนเรื่องของ
คาเสื่อม อันที่สองเรื่องเกี่ยวกับสํารองคาเผื่อหน้ีสงสัยจะสูญ ซึ่งประมวลรัษฎากรก็บอกวาสํารอง
ถือเปนคาจายภาษีไมไดตองบวกกลับ เราก็บวกกลับเต็มรอย เกิดหนี้สูญขึ้นมาจริงแลวเราปฏิบัติ
ตามกฎกระทรวง 186 แลว มันก็เกิดเปนหนี้สูญ เราก็ตองมาตัดเปนคาใชจายในปที่หน้ีสูญ ตัว
นั้นที่เราบวกกลับไป เราก็ตองกลับมาขอคืน โดยหักจาก ภงด. 50 
 
คุณกมลทิพย สุทธิพินิจธรรม   

1. มองวา ถาผูเสียภาษีหาผูรับมารับแทน แลวหักภาษีใหถูกตอง เราก็ยินยอม 
ทางกรมสรรพากรก็ผาน แตในฐานะผูสอบ เราตองมองความเปนธรรม แตเราจะมีแนวทาง
อยางไร มีวิธีปฏิบัติอยางไรที่เปนธรรมทุกฝาย ขอคําแนะนําดวยนะคะ 

 
 
ผูดําเนินรายการ คุณวิศิษฐ ลิ้มลือชา เหรัญญิกสภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย 

“การสัมมนาในวันนี้ก็จะเปนประโยชนกับทุกทานนะครับ ผมเช่ือวาเปนประโยชนกับทั้ง
ภาคเอกชนและกับภาครัฐเองก็ตาม เพราะวาเม่ือประชาชนมีความรูสึกวาเสียภาษีอยางเปน
ธรรมแลว ทางภาครัฐเองก็จะสามารถเก็บภาษีไดอยางเต็มเม็ดเต็มหนวย ในโอกาสนี้ของ
ขอบพระคุณทานวิทยากรทั้งสองนะครับ ในนามของทั้งสามองคกร ทั้งคณะนิติศาสตร 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ที่วันนี้เอ้ือเฟอสถานที่ดวย ทั้งทางกรมกรมสรรพากร และสุดทาย
มูลนิธิเพ่ือพัฒนาทางนิติศาสตร ขอกราบขอบพระคุณทานผูเขารวมสัมมนาทุกทาน ทาน
วิทยากร และในรอบบายเรายังมีอีกรอบหนึ่ง และทั้งหมดเราทํา 6 รอบ รอบน้ีเปนรอบที่สาม เรา
จะแบงเปนกลุมวิชาชีพตาง ๆ ในชวงบายจะเปนกลุมอุตสาหกรรม แตวาทานสามารถมารวมได
นะครับ ก็ขอขอบพระคุณทุกทานครับ” 
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